晋政文〔2017〕71号

晋江市人民政府关于印发
晋江市流动人口居住证管理规定的通知

各镇人民政府、街道办事处，经济开发区管委会，市有关单位：

现将《晋江市流动人口居住证管理规定》印发给你们，请认真贯彻执行。

晋江市人民政府        

2017年3月29日        

（此件主动公开）
晋江市流动人口居住证管理规定

实施居住证管理制度，是我市推进外来人口市民化的重要载体，有利于进一步稳定外来劳动力，吸引和集聚更多的优质人力资源，有利于推动以人为核心的新型城镇化建设，促进晋江经济社会新一轮的科学发展和跨越发展。根据国务院《居住证暂行条例》、《福建省实施〈居住证暂行条例〉办法》和《泉州市居住证管理规定》等有关法律法规，结合我市实际，制定本规定。

一、指导思想

以党的十八大、十八届五中、六中全会精神为指导，深入贯彻《国务院关于进一步推进户籍制度改革的意见》和国务院11部委《关于开展国家新型城镇化综合试点工作的通知》精神，落实《晋江市推动农业转移人口市民化促进城镇化健康发展试点方案》有关部署，围绕让外来人口“进得来、融得入、留得住”的核心理念，坚持先行先试、改革创新，进一步完善流动人口居住证管理制度，健全公共服务、社会保障、政治权利与居住证挂钩机制，有效推动常住人口同城同待遇。

二、主要内容

（一）在我市行政区域范围内居住证的申领、制作、发放、使用以及相关服务和管理，适用本规定。

（二）《居住证》是持证人在我市居住、作为常住人口享受基本公共服务和便利的证明，记录持有人基本情况、居住地变动情况等人口管理所需的相关信息。

（三）公安机关是居住证的主管部门，负责居住证申领受理、制作、发放和签注等证件管理工作。镇（街道）、村（社区）流动人口服务管理所站（简称受理机构）可受公安机关委托，代理申领居住证受理和其它服务管理工作。

（四）居住证的申领。公民在我市办理暂住登记半年以上，符合下列条件之一的，可以向居住地公安派出所或受理机构申领居住证：

1．合法稳定就业。在居住地被国家机关、社会团体、企业事业单位录用（聘用）、招用，或者从事其他生产经营活动的。

2．合法稳定住所。在居住地具有合法所有权的房屋、租赁的房屋或者用人单位、就读学校的宿舍居住的。

3．连续就读。在居住地全日制小学、中学、中高等职业学校或者普通高等学校取得学籍并就读的。

（五）居住证的签注。《居住证》每年签注1 次。《居住证》持有人在居住地连续居住的，应当在居住每满1 年之日前1 个月内，持本人居住证和居民身份证、居住地住址或者就业、就读等证明材料，到居住地公安派出所或者受理机构办理签注手续。逾期未办理签注手续的，居住证使用功能中止；补办签注手续的，居住证的使用功能恢复，居住证持有人在居住地的居住年限自补办签注手续之日起连续计算。

（六）补办申请。居住证损坏难以辨认或者丢失的，《居住证》持有人应当持本人居民身份证到居住地公安派出所或者受理机构办理换领、补领手续。

居住证持有人换领新证时，应当交回原证。

（七）变更申请。《居住证》持有人变更居住地住址的，不再重新换发居住证，可以按照下列规定持本人居住证和居民身份证、新居住地住址或者就业、就读等证明材料，到新居住地公安派出所或者受理机构办理变更登记。

新居住地住址和原居住地住址在我市行政区域的，签发日期不变，居住年限均连续计算。

（八）未成年人及特殊人群申请。未满16 周岁的未成年人和行动不便的老年人、残疾人等办理居住证申领、换领、补领、签注，可以由其监护人、近亲属代为办理。

监护人、近亲属代为办理的，应当提供代办人、委托人的居民身份证。

申请人及相关证明材料出具人应当对本规定中要求的证明材料的真实性、合法性负责。

（九）居住证办理的费用。首次申领居住证，免收证件工本费。换领、补领居住证，应当缴纳证件工本费。办理签注手续不得收取费用。

具体收费办法按照物价部门收费政策及核对标准执行。

三、《居住证》享有政策待遇

持有《居住证》，并在我市实际居住的流动人口，可按相关规定享受以下政策待遇：

（一）享受就业信息和免费职业介绍等公共就业服务。

（二）自主创业高校毕业生享有同等的创业指导和申请小额贷款贴息等创业扶持待遇。

（三）子女进入公办学校接受义务教育的，在入学、收费、管理等方面享有与晋江户籍学生同等待遇，并享有在流入地参加中考中招、继续升入高中阶段就学的权利。

（四）子女在我市接受公办高中阶段（包括普高和中等职业）教育的，与晋江户籍学生同等享受免收学杂费政策，同等享受我市贫困家庭学生助学补助政策。

（五）参加我市事业单位公开招聘的，享有与晋江户籍人口同等待遇。

（六）可按灵活就业人员身份参加城镇职工基本养老保险。

（七）非本地户籍的企业退休人员，可享受与本地户籍企业退休人员同等的管理服务。

（八）可由所在单位统一组织参加职工医疗互助活动。

（九）可参加我市新型农村合作医疗。

（十）在全市基层医疗机构就诊可享受门诊医疗服务平价套餐。

（十一）产妇到公立医疗机构分娩减免费用300元，剖宫产手术费减免20%。

（十二）在我市惠民医院（市医院晋南分院及西滨镇卫生院）就医，可享受到市直医院优质的医疗服务（市直公立医院选派技术骨干长期坐诊帮扶）及住院政策内费用（扣除已实施零差率销售的药品费用）减免12%，每人每年减免费用封顶线5万元。

（十三）获评“劳动模范、荣誉市民、美丽晋江人、道德模范、见义勇为”等称号的在市直公立医院可享受住院“先诊疗后结算”医疗服务。

（十四）符合市政府相关规定的中低收入住房困难家庭可依政策规定申请承租或购买保障性住房。

（十五）可在泉州银行晋江分支机构及晋江农商行等指定的试点银行享受与晋江户籍人口同等的二手安置房按揭贷款；鼓励商业银行办理享受与晋江户籍人口同等的购房按揭贷款政策。

（十六）凡属本市行政区域内的在职职工，所在单位均应为其缴交住房公积金，并享受住房公积金缴存者的同等政策待遇；对已缴存住房公积金的，与用人单位终止或解除劳动合同（①户口迁出设区市﹤泉州市﹥的：须提供户口迁出设区市证明或户口迁入地户口迁入证明原件；②劳动关系迁出设区市（泉州市）的：须提供迁出设区市后重新就业所签订的《劳动合同》原件；③非城镇户籍的农民工：须提供非城镇户籍证明原件，本人凭身份证原件，与原单位签订的《终止（解除）劳动关系证明书》原件，及上述情况提供相应材料可一次性提取其个人住房公积金账户内的储存余额。

（十七）免费享有国家规定的计划生育生殖保健基本项目技术服务；可免费参加孕前优生健康检查；可按规定就近申请一、二孩生育服务登记；可享受国家规定的计划生育奖励、优待政策。

（十八）符合条件可享受晋江市流动人口计划生育家庭发展安居、成才、致富、保障、亲情等“五大项目”。

（十九）可参加居住地村（社区）组织的相关活动，符合条件经民主程序可参与居住地村（社区）管理。

（二十）可推荐参选各级党代表、可提名推荐为各级政协委员，符合选举法相关规定并办理相关手续后可参选人大代表。

（二十一）享有纠纷调处、法律咨询和法律援助服务。

（二十二）对劳动争议纠纷、提供劳务者受害责任纠纷及交通事故责任纠纷等类型案件，交纳诉讼费有困难的，凭居住证并提交所在单位或现居住地村（社区）证明，可向市法院申请缓、减、免交诉讼费。

（二十三）对劳动争议纠纷、提供劳务者受害者责任纠纷及交通事故责任纠纷等类型案件，申请人申请财产保全或先于执行的，确实无力提供财产担保的，凭居住证并提交所在单位或现居住地村（社区）证明，市法院可降低担保条件或免于财产担保。

（二十四）在我市居住受我市企业或者单位派遣赴香港或者澳门从事商务活动的，可在我市办理港澳商务申请；在我市居住的本省户籍居民可就近在我市申请普通护照、赴台出入境证件（定居和赴台湾个人旅游除外）和往来港澳通行证及团队旅游签注；外省（市、区）户籍居民，在我市居住6个月以上，可在我市申请办理换、补发普通护照、赴台出入境证件及申请再次赴台同类签注。

（二十五）低收入家庭有特殊困难的，可按规定向民政、慈善总会等部门申请临时困难救助和慈善救助。

（二十六）可申报机动车驾驶证培训、汽车类注册登记。

（二十七）协助申办道路运输从业人员资格证，具备从业条件的人员与本地户籍人口享有同等的权利（若泉州市相关政策调整的，依调整后政策执行）。

（二十八）可在晋江市公共交通有限公司办理相应手续，同等享受本地户籍人口办理乘坐公共交通工具优待证。

（二十九）与公交公司签订培训协议并在协议期限内参加培训且取得A3驾驶证，一年实习期满后，经公交公司考核合格并签订三年以上劳动合同的，凭培训发票和居住证，公交公司将分期给予补助最高不超过1万元的培训费用。

（三十）持有居住证一定期限、有合法稳定住所和合法稳定职业的流动人口及其共同居住生活的配偶、父母、未婚子女，可在居住地申请落户。

四、工作要求

（一）加强组织领导。市综治办、公安局要在市流动人口服务管理工作领导小组的领导下，加强组织协调和业务指导，组织、督促相关职能部门落实本规定，确保政策待遇落实到位。要进一步健全考评机制，加强对居住证办理工作的监督检查和绩效考评，推动居住证管理制度的顺利、高效实施。

（二）加强协作配合。各镇（街道）流动人口服务管理所站要在公安部门的业务指导下，做好居住证的办理、发放工作。各有关部门要充分发挥职能作用，各司其责，通力协作，定期通报居住证政策待遇的兑现情况。市综治办要把居住证办理工作纳入综治工作及综治领导责任制检查考核的重要内容，同其他综治工作同部署、同检查、同评比。市公安局要认真组织开展流动人口信息采集工作，做好《居住证》的申领、发放和管理工作，维护流动人口信息系统，要结合日常管理工作，深入村（社区）、企事业单位走访核实流动人口实际居住情况，并加强对居住证后续管理工作。

（三）加强督查考评。市综治办、监察局、效能办要加大对居住证办理以及相关政策待遇兑现工作的督查、监察力度，纳入效能督查、绩效考评体系，对不按时序进度要求完成相关工作和因部门履职不到位、措施不力等原因，造成居住证的市民化待遇未兑现落实到位的，将严肃追责，并纳入年度绩效评估察访核验进行绩效扣分。

本规定由市综治办会同公安局等相关职能部门负责具体解释工作。

五、实施时间

本规定自印发之日起30日后施行， 2014年8月29日下发的《关于实施流动人口居住证管理制度的意见（修订）》（晋委〔2014〕77号）同时废止。


市有关单位：组织部、文明办、总工会、法院、发展和改革局、教育

局、科技和知识产权局、公安局、监察局、民政局、司

法局、人力资源和社会保障局、国土资源局、住房和城

乡建设局、交通运输局、卫生和计划生育局、市场监督

管理局、人行、银监办、交警大队、慈善总会、住房公

积金中心。
抄送：市委办、人大办、政协办，市有关领导。    
晋江市人民政府办公室                    2017年3月29日印发
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