
晋政办〔2017〕211号
晋江市人民政府办公室关于
加强生产建设项目水土保持工作的通知

各镇人民政府、街道办事处，经济开发区管委会，市有关单位：

根据《中华人民共和国水土保持法》、《福建省水土保持条例》和《开发建设项目水土保持方案管理办法》等相关法律法规的规定，为全面落实水土保持“三同时”制度，有效防治生产建设项目造成的水土流失，切实保护生态环境，结合我市实际，现就进一步加强生产建设项目水土保持工作通知如下：

一、加强审批管理。市水土办负责本行政区域内的水土保持工作，牵头梳理已立项生产建设项目水土保持方案办理情况，有关部门和镇、街道密切配合，协同督促落实，进一步提升水土保持方案编报率。依法应当编制水土保持方案的生产建设项目，生产建设单位未编制水土保持方案或者水土保持方案未经水行政主管部门批准的，生产建设项目不得开工建设。

（一）凡在晋江市境内从事采矿、交通、水利、电力、大中型工业企业、房地产开发、耕地开发、土地整理和其它可能造成水土流失的生产建设项目，建设单位和个人必须编报水土保持方案并经水行政主管部门审查批准。

（二）水土保持方案实行分级审批制度。水土保持方案由生产建设项目立项的同级水行政主管部门审批（审批权限下放除外）。跨地区项目的水土保持方案，报上一级水行政主管部门审批。

（三）水土保持方案按占地面积或挖填土石方总量分为水土保持方案报告书、报告表、登记表。根据《福建省水土保持条例》规定：占地面积在三公顷以上或者挖填土石方总量在三万立方米以上的，应当编制水土保持方案报告书。占地面积小于三公顷、大于三千平方米，或者挖填土石方总量小于三万立方米、大于三千立方米的，应当编制水土保持方案报告表。占地面积在三千平方米以下或者挖填土石方总量在三千立方米以下的，应当填报水土保持登记表。

（四）生产建设项目应按照“谁开发谁保护、谁造成水土流失谁治理、谁影响水土保持功能谁补偿、谁承包治理谁受益”的原则，及时采取防治措施，落实水土保持“三同时”制度，即水土保持设施应当与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用。

（五）已批复水土保持方案的生产建设项目在主体工程竣工验收时，应组织水土保持设施验收，水土保持设施未经验收或验收不合格的，主体工程不得竣工验收，生产建设项目不得投产使用。

二、强化监督检查。市水土办要严格按照“双随机一公开”制度要求，加强生产建设项目事中事后监管，对存在问题应及时下达整改要求。各镇人民政府、街道办事处负责其行政区域内的水土流失防治工作,做好辖区项目监管，确保水土保持“三同时”制度落到实处。各市直有关单位及其下属单位开办建设项目的，要定期开展水土保持措施落实情况自查自纠。市水土办会同有关部门、镇（街）要依法查处水土保持违法行为，整治人为水土流失，形成水土保持监督保护合力。

（一）水土保持违法行为：没有编报水土保持方案；不按照已批准的水土保持方案落实水土流失防治措施（主要包括：弃渣场、取土场的拦挡、排水等措施没有及时到位，重要临时防护措施没有实施，以及较大设计变更没有履行有关手续等）；

非法倾倒、堆放废弃土石渣；在《福建省水土保持条例》规定的禁止区域内挖砂、取土、采石、挖土洗砂或者从事其他可能造成水土流失的活动；未依法履行以下水土保持法定义务的项目：主体工程已竣工验收而未开展水土保持设施验收；未组织开展水土保持监测工作或者编造虚假的水土保持监测数据；未组织开展水土保持监理工作；拒不缴纳水土保持补偿费。

（二）处理方式：针对各类违法违规行为，下达限期整改通知书，督促建设单位限期纠正水土保持违法违规行为，采取补救措施，并视其主要违法违规行为和情节，依法处以罚款。对造成严重水土流失及危害，建设单位拒不停止和纠正违法违规行为的，将组织新闻媒体进行曝光，并依法追究法律责任。

三、加大服务支持力度。市水土办要通过优化流程缩短时限，并跟踪项目建设，协助解决水土保持方案编报及现场措施落实工作中存在的疑难问题，切实为生产建设项目提供方便、快捷的服务。

（一）优化流程，缩短审批时限。项目报批稿上报后：报告书在7个工作日内给予批复，报告表、登记表在5个工作日内给予批复。
（二）实施重点建设项目跟踪服务制度。由市水土办指派专人，协助财政性投资项目、市重点项目等业主办理水土保持方案。及时跟进项目进度，针对项目施工过程中存在的水土保持疑难问题及时协助解决。
（三）在我市建设公益性的学校、幼儿园、医院、养老服务设施、孤儿院、福利院、防洪等工程项目，建设军事设施，利用农村集体土地新建、翻建自用住房，建设保障性安居工程，建设市政生态环境保护基础设施项目等，按规定予以免征水土保持补偿费。

四、深化水土保持宣传教育。市水土保持工作领导小组成员单位和各镇、街道要进一步深化水土保持法律法规宣传，以“3.22世界水日”、“12.10福建省水土保持宣传日”为契机，多方位多角度推动水土保持宣传教育工作。面向广大市民、建设项目业主、学校等积极开展水土保持宣传活动，深入宣传贯彻落实《水土保持法》、《福建省水土保持条例》等法律法规，提高社会各界对水土保持法律法规的认知度和守法自觉性。

五、上述规定自本通知印发之日起30日后实施，2009年6月2日印发的《关于加强开发建设项目水土保持工作的通知》（晋政办〔2009〕90号）文件同时废止。

晋江市人民政府办公室        
2017年11月21日        
（此件主动公开）
市有关单位：发展和改革局、经济和信息化局、教育局、国土资源局，
住房和城乡建设局、城乡规划局、市政园林局、交通运
输局、农业局、水利局、文化体育新闻出版局、卫生和
计划生育局、环境保护局、水土办、供电公司。
抄送：市委办、人大办、政协办，人大农经委，市有关领导。
晋江市人民政府办公室                    2017年11月21日印发
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