灵源街道“十三五”重点工作和
“十四五”发展思路


“十三五”以来，灵源街道在市委市政府坚强领导下，紧紧围绕高质量发展落实赶超这一战略目标，立足“产城互动、生态休闲”两大区位优势，不断传承弘扬发展“晋江经验”，全面谱写“幸福新灵源”建设篇章，在落实市委市政府“三大任务”和打好“三大攻坚战”中发挥着“灵源”特色，作出了“灵源”贡献。
一、“十三五”重点工作完成情况
我们坚持帮企业促项目，着力扩大招商引资成果，借助生态和赛事优势，坚持城市“建管”一体推进，群众关心关切的一批民生问题得到了有效解决。一是综合经济实力显著增强。经济指标稳中有进，财政收入增幅从2016年的-19.4%上升到2019年的15.5%，多项指标稳健向好，保持名列。项目带动持续发酵，累计推动超80个市级重点项目完成投资超20亿元，晋江足球公园等一批项目完工投用。创新活力竞相迸发，深挖“菁英领航+”品牌价值，打造与福大等高校合作新模式，推动超30个跨界项目落地。以数字赋能构建“JIN策先锋”政企服务平台，开辟营商环境优化的新路子。二是文旅集聚开始凸显。深挖核心文化，围绕宗教文化、乡贤文化等资源，启动古厝修复和典籍修编，建设家风家训馆。确定灵水古村落、灵源山项目整体运营策划，启动灵源山国家4A级旅游景区创建工作，完成一批景区提升工程，推动灵水古村落获得2019年度中央财政300万元资金支持。三是城市化进程稳步推进。城市管理愈发精细，条块联动、“阳光治违”，获评省“无违建”乡镇（街道）创建工作示范点；推进世纪大道、绕城高速等沿线环境整治，完成灵顶路等一批道路建设，大力推进“河长制”，掀起全域人居环境整治热潮。深度推进基层服务社会化，建立“五化联动”社区综合治理运作模式，平安建设达到新高度。四是民生福祉得到明显改善。教育资源不断优化，实验八小、大山后小学等一批新、扩建教育项目完工投用，紫华中学、灵水中心小学、灵水中心幼儿园先后获评省级有关教改示范校园。医养结合服务不断提升，创新拓展流动人口健康教育，服务均等化项目获全省推广，社区卫生服务站一体化建设稳步推进，居家养老服务设施从无到有，扶贫助困行动助推全面脱贫。五是党建引领发展实现新突破。基层党建有效规范，党支部“1+4”落实机制、“三员”督导机制等制度相继出台，“提质”和“发力”工程全面启动。队伍管理突破传统，创新推行“积分制”机关绩效管理制度，探索建立社区主干“124”备案管理机制。非公党建不断拓宽，打造“创二代”非公党建项目。
二、“十四五”规划工作思路
未来五年，灵源街道将紧紧抓住市委市政府加强重点片区建设的重大机遇，紧紧围绕建设宜居宜业的新型活力品质街区目标，努力打造产城共融示范区、文旅集聚先行区、科创强链关键区。争取到2025年，经济指标实现新突破，规上产值突破25亿元，财政收入突破4亿元，增长速度位居全市前列，镇域经济实力位列中游。在晋江改革创新发展大潮中，开始显现活力街区，营造科创人文氛围，实现街道园区贯穿融合，打造景区标杆，壮大民生事业，基本建立形成城乡治理体系和公共服务体系，努力展现“小体量、大能量”的灵源风采。
一是引项目大招商。坚持将招商引资和项目引进作为灵源加速升级、跨越转型的有力踏板，建立招商激励机制，鼓励全员招商。利用侨乡资源优势，积极“引凤回巢”，推动更多高附加值低占耗的项目入驻。优化“一村一品”，积极推动社区集体经济发展，打造“社区名片”。加快4A景区创建，形成景区路口与灵水天桥夜市联动经济体，打造“古村烟火”。整合闲置房源土地，建设有标志性的民宿和商务酒店，发展楼宇经济。加大大健康产业服务众创空间招商运营力度，加快晋宝（福建）微工业园改造建设，出台扶持政策，培育新经济增长点。对接科创新区，发展高端研试基地，打造科创产业。对接开发区，强化大山后综合市场和大布林标准厂房招商招租。围绕第八实验小学、群峰小学等优质教育资源，努力提升英塘、林格、小浯塘等社区配套服务经济。
二是强链接搭平台。深挖“JIN企先锋”政策服务平台价值，加快我市试点功能运作，不断推动惠企政策透传、事务统计等精准服务实现数字化。持续做大做强“菁英领航+”，联合周边镇域扩大“菁才沙龙圈”，壮大全市“创二代”社群，不断加强产业链资源整合，推动企业产能对接，引导培育一批高端化、标准化代工企业。加快灵源企业运营中心项目建设进度，形成产业集聚辐射中心，吸引一批产业联盟入驻，发展总部经济。
三是提技术促转型。聚焦科创新区、国科大、福大等高端文化和人才资源，探索建立高校课程导入、产业链实验室等校地合作常态化运作机制，不断丰富校地协同创新实验营培训内容，提升高校学生与企业的实习实训实效，持续挖掘校地合作新模式，打造晋江校地合作模板。实施中小企业技改项目，以智能化改造提升食品、机械、纺织等重点产业。大力引进技术革新，加快福大校长团队光催化技术调试和投产项目，推动签约合作泉州地区印刷鞋业大气污染治理项目，引进鞋业与印刷行业的工业有机废气的深度治理实验室平台，建设空气净化设备生产基地，探索生态环保产业的可持续发展。
四是打基础优服务。大力推动城市焕新颜，加快基础设施改造和配套投用，推动10个社区污水管网工程建成投用，实现纳管率99%以上。推动全域村道主干道硬化，完成道路硬化50公里以上，完成一批“白改黑”。持续巩固城乡人居环境整治成果，试点启动“空中蜘蛛网”整治工程，解决电线杂乱，推动电缆落地。打造夜间景观，分社区普及智能节能路灯。加快推进幸福新灵源工程，着力通过改扩建实现辖区公办幼儿园、小学学区全覆盖。建立健全公共卫生应急管理体系，推动灵水敬老院等新一批养老设施投用，打造医养结合试点。结合殡仪馆迁建，探索丧葬管理服务新模式。不断优化6个安置小区“四位一体”小区治理和“党员楼长制” 管理服务模式。
[bookmark: _GoBack]五是善发力强治理。以强合力推进基层治理，实施党建发力工程，以建设“服务型党组织”为目标，推动基层党建“四个发力”， 贯彻全面从严治党。按照上级工作部署要求，聚焦党的全面领导，有序选配村级组织班子成员，高标准推进村级换届选举，展现社区新面貌。实施智慧社区工程，深化网格运行机制改革，融合警格和网格深度机制，构建“1+1+1+N”联防群治模式，依托网格化服务管理信息平台，打破信息壁垒，形成共建共治共享“云治理”。实施干事提神工程。深化社区干部“四岗育人”机制，组织全域拉练活动。不断优化机关绩效管理机制，落细项目成效与绩效奖金挂钩环节，放大正向激励效应，实现抓攻坚带活力。
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