灵源街道2022年工作总结和2023年工作计划
今年来，灵源街道在市委市政府的坚强领导下，紧紧围绕高质量发展落实赶超这一战略目标，统筹疫情防控和经济社会发展，奋力推进“五个年”活动，推动各项事业再上新台阶。
一、2022年工作总结
（一）聚焦项目建设，保持经济平稳健康发展。一是大力开展招商引资，稳步推进项目建设。加快科创中小学等24个重点项目建设，累计完成投资7.02亿元，完成年度计划的104.5%。新增策划大山后公寓楼、林口邻里中心、灵源山景区配套等9个2023年重点项目，提早谋划布局产业新发展。截止今年12月，完成工业总产值20.3亿元，比增-5.4% ；全社会固定投资2.51亿元，比增135.7%；限上批发零售额18.9亿元，比增12.5%。二是打造人才高地，整合提升创新生态链。举办“灵才思源”系列活动，为人才打造交流平台；推进“党建＋人才”示范点创建工作，帮助企业解决人才队伍建设难题，加强辖区公司高层次人才引进指导工作，打造灵源街道“党建+人才”工作特色品牌。举办“人尽其才、虎跃未来”公益性新春招聘活动，达成就业意向1431人。三是强化“数字+党建”引领，助力营商环境大提升。启动第三期“JIN企先锋”政企服务平台建设，开展惠企直播活动22场，辐射企业办事人员1500人次，签到企业数接近1000家，打造集“非公党建、惠企政策、政企互动”为一体的，移动化、智能化一站式政企服务平台。四是坚持技术创新，走创新发展道路。实施中小企业技改项目，以智能化改造提升食品、机械、纺织等重点产业，全力推进欣兴泰、华宇、德威等公司技改项目，完成华宇等5个公司技改投资1.91亿元。

（二）协同推进城市建设，城市品质大幅提升。一是完善路网建设。扎实做好路网建设，提升村间道路14条，新增铺设沥青路面1000多米，完善交通标志180处。二是加快布局生活配套。全面推进社区污水管网工程建设，完成张前等6个社区工程初验，加快推进英塘等4个社区工程扫尾和验收整改。全力推进“厕所革命”，累计完工公厕4座，在建公厕一座；建成投用林格儿童健身苑、英塘健身路径、灵源科技馆等公众场所，丰富群众文化生活；加快推进教育现代化，扎实推进紫华中学改扩建、科创中小学建设，提升辖区教育水平。三是加强生态保护建设。加强“人防”保障。组建15人森林防火联动队伍，聘用专职网格护林员开展日常巡查及宣传，网格化巡查覆盖率达100％，组织清理林下可燃物12吨，清理面积188.3亩。完善“物防”建设。提升消防设施建设，购置接力水泵、扑火装备等森林防灭火物资170套，完善林区防火道路布局，在灵水、曾林社区山林沿线安装消防水管道总长度3286米、消防栓56个。强化“技防”力量。在灵源山体灵水顶塘路点站、灵源山顶点站、五里高岑路站安装森林防火24小时自动报警监测系统3个，为实现森林火灾早发现、早报告、早处置提供强有力的现代信息技术支撑。深入推进河长制，常态化开展河长巡河活动10余场，开展“爱河护河”主题宣传4场，累计发放生态保护宣传材料达5000份。
（三）紧扣乡村振兴战略，着力增进民生福祉。一是做好人居环境整治工作。累计组织大扫除活动5场，出动保洁作业人员、社区工作人员、志愿者一千余人次，清理转运垃圾400余车次，9月份起连续四个月全市排名前列，扭转人居环境整治排名落后态势。二是聚焦精神文明建设。紧扣时代主题，开展建党101周年、喜迎“二十大”、新冠肺炎疫情防控、关爱新晋江人、文明创建、传承弘扬“晋江经验”、安全生产等重大主题社会宣传。深化文明创建，积极开展各级文明社区创建工作，组织“最美家庭”、“身边好人”申报活动；督促各社区依托新时代文明实践站开展“我们的节日”、移风易俗、文化科技卫生三下乡志愿服务等系列群众性主题宣传教育活动。进一步发挥“一约四会”组织作用，以家风促民风，以民风促乡风，不断倡导树立健康文明生活方式，推进移风易俗，累计通过简办婚庆事宜累计筹集善款近50余万元。三是抓好社会稳定工作。健全安全生产闭环管理和隐患排查整改机制，紧扣“除隐患，筑防线”主题，制定安全生产专项检查行动方案。持续、深入开展排查整治，做到全覆盖无盲区，隐患整改全闭合无遗漏，累计排查场所915家，发现并整改风险隐患481处，清理临时搭盖275平方米。组织生产经营单位开展消防应急演练19场，开展燃气、消防等安全教育40余场，签订告知书、承诺书4231份，查封“三合一”场所30家、取缔关闭4家，累计罚款11.5万元。结合“清街扫楼补网”行动开展疫情防控、综治安全入户宣传50余场（次），切实做到宣传、走访全覆盖，并动员广大居民群众。四是织密疫情防控防护网。抓好数据排查管控，明确专班值守、接收派发、落地排查、实时反馈、协同配合，全年处理省平台数据55205条，泉州通数据40991条，大数据57181条，自主报备数据19404条，落实管控16387人；加快推进疫苗接种，特别是60岁以上老年人接种工作，截至目前，60-79岁人群第一剂加强免疫率96.00%，80岁以上人群第一剂加强免疫率98.64%。
（四）筑牢基层党建基础，建强基层党建堡垒。一是夯基固本，持续加强学习教育。坚持领导带头学、干部深入学、社区广泛学，先后开展9次理论学习中心组集中研讨和20余次基层宣讲。常态化推进科级干部、股级干部年度课程培训；实施“头雁孵化”工程，坚持“对标一流走出去”，组织各社区主干和机关人员到陈埭、梅岭等地学习先进经验，以他山之石攻己之玉，着力提升基层治理水平。二是织密网格，构建基层治理新格局。加快“小网格+大治理”，全面推行“党员中心户”和“社区联网格、网格联党员、党员联群众”的“1+3”网格穿透运行机制。完善网格化工作考评制度，建立调度督导工作机制，探索将基层党建、疫情防控、安全生产、环境整治等中心任务列入网格考评范围，打通基层治理最后一米，真正做到“一网通办”“一网通管”。三是全面推进邻里中心建设。按照“示范引领一批、规范提升一批、改造转化一批、重新组建一批”思路，大力推进灵水社区、曾林社区邻里中心试点建设工作，其中曾林社区邻里中心获晋江推荐参评泉州市五星级邻里中心；重点推进灵秀家园、紫林华苑、百宏小区等党建工作，通过党建引领业委会、物业、小区居民三位一体的小区治理，开展形式内容丰富的近邻活动，提高基层党建治理水平。四是激发干部担当作为。坚持党建引领基层网格管理工作，创新“小网格+大治理”，下沉70名干部充实52个二级网格和49个三级网格；发动12名干部报名晋江市干部专业素质能力跃升培训班；推动干部全面下沉疫情一线，抽调31名干部驰援陈埭，13名干部被评选市级疫情防控先进个人。
二、2023年工作计划

（一）集聚产业优势，在产业发展上求突破。加大“双招双引”力度，加快推进重点项目建设，拓宽财政增收渠道。一要抢抓机遇推进园区标准化建设。积极推进小布林标准厂房项目、大山后标准厂房项目、泉州市展棋新材料科技有限公司项目、泉州万鑫新材料有限责任公司项目、泉州万顺物流有限公司项目等12个项目进度，预计总投资22.6亿元。通过对旧厂房整体规划办证，统筹产业链整合，不断提升亩产效率，同时建设一批标准厂房和配套办公生活用房。二要持续做优产城生产生活配套。深入分析近400亩社区安置地开发资源要素，探索运用“强企扶村”“集资联建”等方式，推动社区发展项目，解决历史遗留问题，释放发展空间。加快林口邻里中心项目建设，用地约27亩，计划总投资3.5亿元，将和经济开发区合作开发建设集园区和社区特色为一体的邻里中心、商业中心，致力于满足新区和园区的“1+6+X”需求。启动大山后公寓楼项目，用地约20亩，计划总投资1亿元，拟建设配套周边园区职工生活消费和居住的店面及公寓楼。三要创优营商环境强化科技和人才赋能。持续扩大海峡微生物研究院影响力，丰富高校课程导入、产业链实验室等校地合作内容，在张前等社区建设技术测试转化基地，发展高端科研产业。做实校地合作成果，深化华宇等公司与福州大学合作成果，以5G工厂带动引领更多数智赋能工厂和车间建设。聚焦科创新区、福大等高端文化和人才资源，加快国科大附中、科创实验小学灵源校区以及社区幼儿园的建设，形成一条从幼儿园到大学的完整教育链；持续经营好“灵山论见”主题系列沙龙品牌，活跃人才社群，积极将灵源培育成一片可以培养人才、吸引人才、留住人才和用对人才的沃土。
（二）坚持规划引导，有序推进美丽宜居乡村建设。一要加快盘活使用社区回拨地，增加社区集体收入。推进“一村一策”发展计划，充分盘活使用社区回拨地，依托“三资”清查规范合同、盘活资产。二要补齐基础配套。优化“六纵七横”路网，推动灵石路和泉安路两侧立面改造，加快农贸市场改造等38项整治任务，实现10个社区污水管网纳管率达99%以上，全面改善城市居住环境。三要做好文明城市常态化创建工作。坚持全面创建、全域创建、全民创建、全程创建理念，夯实创建基础，发挥文明先进示范带动作用，深入开展文明单位、文明社区等创建活动。常态开展人居环境综合整治，建立环卫日常巡查和“门前三包”考评制度，推进畜禽养殖专项整治，定期举办“微景观”竞赛，不断提升社区人居环境水平。

（三）持续改善民生，着力提升群众幸福感。一要扎实推进邻里中心建设。持续完善社区便民服务功能，打通基层党建工作和联系服务群众的“最后一公里”，启动灵源社区卫生服务中心改扩建工程，有效提升辖区医疗卫生事业服务能力，满足市民日益增长的医疗卫生迫切需要，预计总投资约5000万元。二要打好教育、养老“组合拳”。着力通过改扩建实现辖区公办幼儿园、小学学区全覆盖。启动灵水中学学生宿舍楼、灵水中心小学综合馆、英塘中心幼儿园二期工程等教育提升项目，总投资约5500万元，建成后将服务辖区超2600名师生。全面加快科创实验小学（灵源校区）、紫华中学改扩建项目进度，推动优质教育不断提质扩面。强化灵源教育促进会奖教助学、重教兴教功能；完善街道居家养老照料中心运营，快推进林格社区养老服务等项目，不断探索打造医养结合试点。三要常态化开展疫情防控、安全隐患排查、平安建设等工作。强化灵源街道矛盾纠纷多元化解中心功能，健全“网格+”社会治理模式，继续推进社会治理创新项目建设，着力提升社会治理效能全面营造安全发展环境。
（四）精准发力，全面提高基层工作质量水平。一要坚持党建引领，加强学习教育。全面提升党员干部综合素质，营造“干”字当头、“实”字托底、“效”字为标的工作氛围，全力推动“三提三效”行动各项具体目标任务落深落细落到位。二要从严从实加强党员队伍建设。提高发展党员质量，抓好党员管理服务，促进党员作用发挥。三要抓实党建引领网格化治理。持续深化基层党组织评星定级活动，持续整顿软弱涣散党组织，扎实打造过硬党支部；抓好社区党组织带头人队伍，全面加强基层党建工作，把全面从严治党贯穿于党建工作的全过程，以基层党建引领全面工作。四要切实开展“我为企业解难题”活动。充分发挥党政领导挂钩指导作用，密切关注企业运行情况，科学调度、全力攻坚，帮助企业发展壮大。同时借助“JIN企先锋”政企服务平台，整合涉企部门职能资源，实现企业与居民特别是流动人员“钉钉就办、来晋服务”，推动企业用好用活惠企政策。
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