晋江市人民政府青阳街道办事处文件  
晋政青〔2020〕11号

青阳街道办事处关于印发《青阳街道
大气污染强化治理专项行动方案》的通知

各社区居委会，各有关单位：

现将《青阳街道大气污染强化治理专项行动方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

青阳街道办事处        

2020年2月2日        

青阳街道大气污染强化治理专项行动方案

为强化大气污染防治工作，着力解决我街道氧及颗粒物污染等问题，全面改善大气环境质量，确保2020年蓝天保卫战完美收官，根据《泉州市生态环境保护委员会办公室关于印发泉州市大气污染强化治理专项行动方案的通知》（泉环委办〔2020〕1号）和《晋江市生态环境保护委员会办公室关于印发晋江市大气污染强化治理专项行动方案的通知》（晋环委办〔2020〕2号），结合我街道实际，特制定本行动方案。

一、工作目标

通过专项行动的开展，完善建章立制，促进各类大气污染管控常态化、长效化。建筑工地、道路运输扬尘污染得到有效控制，挥发性有机物(VOCs)治理水平进一步提升，动力油品质量进一步提高，大气污染物排放持续减少，全街道空气质量有明显提升，打赢打好我街道蓝天保卫战。

二、任务分工

根据上级工作部署，决定于2020年2月至2020年6月底开展大气污染强化治理六个专项整治行动：

（一）涉挥发性有机物（VOCs）专项整治行动。

整治内容：结合省生态环境厅“长空亮剑”行动问题清单整改，制定涉挥发性有机物（VOCs）专项整治方案，深入开展印刷、制鞋等重点行业企业VOCs治理执法检查，确保废气治理设施配齐并正常运行，废气污染物稳定达标排放，持续削减工业大气污染物排放。

（二）建筑施工扬尘污染专项整治行动。
整治内容：各类工程主管单位对口制定施工扬尘污染专项整治方案，加强施工工地扬尘管控，城市建成区建筑施工工地要做到工地周边围挡、物料堆放覆盖、土方开挖湿法作业、路面硬化、出入车辆清洗、渣土车辆密闭运输“六个百分之百”大力推进建筑工地安装扬尘在线监测和视频监控设备，并与当地有关主管单位联网；要将是否安装扬尘在线监测系统列入省级标准化优良项目“一票否决”项，将扬尘管理工作不到位的不良信息纳入建筑市场信用管理体系，情节严重的，列入建筑市场主体“黑名单”。

（三）道路扬尘污染专项整治行动。

整治内容：制定道路扬尘污染专项整治方案，切实加强道路清扫保洁，提高道路机械化清扫率;强化渣土运输车辆管理所有渣土车必须全部安装密闭装置并密闭运输，坚决杜绝超载引起的滴洒漏；同时，安装卫星定位系统，确保车辆按照规定时间和路线行驶，严厉打击违规运输，违法倾倒行为。

（四）禁止燃放烟花爆竹专项整治行动。
整治内容：制定禁止燃放烟花爆竹专项整治方案，对全街道非法生产、经营、运输、储存、燃放烟花爆竹实施“地毯式”排查、全方位打击；传统节假日期间，开展全天候巡查，对违规燃放烟花爆竹行为依法从重、从严处理；同时，各社区居委会要加强移风易俗宣传工作，劝导居民文明过节，将禁炮工作落实到社区；通过强化禁炮专项行动，形成群众自觉禁炮氛围。

（五）油品质量升级专项整治行动。

整治内容：制定油品质量升级专项整治方案，开展油品质量专项检查，确保全街道全面供应符合国六标准的车用汽柴油，停止销售低于国六标准的汽柴油，实现车用柴油、普通柴油、部分船舶用油“三油并轨”。

三、工作要求

（一）提高思想认识。各社区居委会、各有关单位要提高政治站位，充分认识开展专项整治行动的重要意义，切实増强责任感和紧迫感，树立一盘棋思想，认真研究，统筹推进，扎实抓好存在问题的整改。要通过密切配合，同向发力，形成大气污染防治齐抓共管的良好工作局面，确保专项整治行动取得明显的成效，为我街道蓝天保卫战三年行动计划任务圆满完成奠定坚实基础。

（二）迅速启动专项整治行动。各社区居委会、各有关单位要针对存在问题，立即成立专项整治行动领导机构，按照整治内容，抓紧制定专项整治行动方案，明确具体工作措施、时间节点和责任部门，并精心组织、迅速启动专项整治行动，确保2020年6月底前完成整治。同时，要将建章立制工作贯穿专项整治工作全过程，既解决面上问题，又着手建立完善制度机制，及时梳理好做法好经验，并将其转化为科学合理的长效机制。

（三）及时跟踪调度。从2020年2月起，每月26日前向街道企业服务中心报送专项行动工作进展情况，2020年7月1日报送专项整治工作总结及长效机制建立情况，街道企业服务中心将根据上级要求，适时对各社区居委会、各有关单位工作进展情开展调度。

	抄送：市生态环境局，街道领导班子成员，各工作点点长、驻社区干部。

	青阳街道党政办                             2020年2月2日印发


- 5 -
- 2 -
- 1 -

