《晋江市“十四五”教育发展专项规划（送审稿）》起草说明

根据市委、市政府工作部署，市教育局牵头编制《晋江市“十四五”教育发展专项规划》（以下简称《规划》）。
一、编制情况

自2020年9月起，教育局积极谋划《规划》编制工作，邀请曾参与省、泉州重要教育战略规划的专家团队共同组建《规划》编制起草小组，坚持开门编规划，主动对标各级关于教育工作的中长远规划、全方位推进高质量发展超越的重要决策部署及相关法律法规、文件、会议精神，做深做细前期分析调研，先后组织开展扩容量、补学位、调结构、提质量、强师资等多场专题讨论，两轮征集市直有关部门、各镇（街道、经济开发区）、各类学校意见建议，2021年11月、2022年3月、4月、5月召开多场专家论证会、内部科室专项研讨会、离退休教育家专场征求意见会，通过多轮番多角度打磨论证，从人民群众高品质生活追求、人口发展和分布态势、产业集群发展、城市功能及品质提升，新技术应用等多角度全面分析“十四五”期间我市教育改革发展面临的发展环境及新发展要求，提出晋江市“十四五”教育发展的目标任务和保障措施。6月20日上午，市委吴忠刘副书记、市政府陈传芳副市长召开《晋江市“十四五”教育发展专项规划（送审稿）》征求意见会，听取相关部门意见建议，最终形成这次提交常务会研究讨论的送审稿。
二、主要内容
《规划》全文近30000字，由发展基础、总体要求、主要任务、保障措施四部分组成。
第一部分：发展基础，包括“十三五”期间教育事业发展回顾、“十四五”发展形势要求两部分。
第二部分：总体要求，包括指导思想、主要目标两部分。
第三部分：主要任务，提出“全面落实立德树人根本任务、优化‘一主两辅’教育资源布局、深入构建优质均衡的基础教育服务体系、建设晋江县域职业教育高地、积极推进其他各级各类教育协调发展、加快建设匹配晋江教育发展的教师队伍、推进教育治理能力现代化、推进教育多元开放发展”等8大工程。
第四部分：保障措施，包括“切实加强党对教育工作的全面领导、完善教育经费投入和管理机制、深化教育督导体制机制和评价改革、推进教师进修学校示范性建设、完善规划落实机制”五部分。同时提出晋江市“十四五”期间学校重点建设项目清单。
三、主要特点
（一）突出资源布局优化。根据城市空间布局、常住人口规模及学龄人口变化趋势，《规划》提出整合提升中心城区教育资源、扩大晋西辅城核心区教育资源供给、加强晋南辅城滨海教育功能配套的“一主两辅”教育资源布局优化策略，策划建设158个教育项目，新增中职、中小学、幼儿园学位13.93万个，以适配晋江“全市一城、一主两辅、双湾双带”沿江向海城市发展格局及“国际化创新型品质城市”的总体功能定位。

（二）突出优质均衡发展。《规划》针对基础教育特点及发展目标提出促教育优质均衡发展抓手：一是组织开展县域学前教育普及普惠国家级创建工作，新增公办幼儿园62所以上，实现公办幼儿园在园幼儿占全市在园幼儿总数达到50%以上，示范性优质幼儿园占比达45%以上。二是组织开展义务教育优质均衡发展县创建工作，培育一批省级义务教育教改示范校，组建城乡紧密型教育共同体，推动“名校办分校”“老校带新校”“强校扶弱校”。三是实施高中教育扩容提质工程,指导晋江学校、东石中学开办高中部，新创建省示范高中1所、省一级达标学校5所，培育一批省市普通高中特色示范项目。
（三）突出职教高地建设。《规划》提出构建与现代产业发展相匹配的“结构合理、品牌鲜明、多元开放、均衡发展”的职业教育新格局，多举措打造晋江职教高地。一是完成或推进安海职校开发区校区、晋中职校、晋兴职校、晋江职校、华侨职校的新改扩建工程，做大做优职业教育资源布局。二是加快中职学校教学转型，优化就业、升学“双向服务”。三是加快专业体系建设，重点建设5-8个省级高水平专业（群），1-2个省级一流职业本科专业。四是深化产教融合、校企合作，培育建设3-5个省级示范性产业学院、1-2个实体化运行示范性职教集团（联盟）、1-2个具有辐射引领作用高水平专业化产教融合实训基地等。

（四）突出高教能级提升。《规划》就提升高等教育发展能级提出措施：一是提升学校办学层级，支持福州大学晋江科教园完善“两院两园”布局，支持中国科学院大学智能制造学院构建多元化研究生培养体系；支持泉州职业技术大学开展本科层次职业教育试点；推进泉州轻工职业学院适时创建本科层次职业学校。二是推动内涵式发展，推动在晋高校培育建设一批一流应用型学科、一流专业、一流课程；加大“4341”现代产业集群和未来产业人才储备供给。三是强化科技创新供给。以“一廊两区”为重点，完善高校科创布局，集聚院校创新资源，推动一批产教融合项目、科教融合项目落地建设，打造产学研用一体的综合性创新高地。
（五）突出强师赋能增效。《规划》提出聚焦五方面建设匹配晋江教育发展的教师队伍。一是做好“培养”，实施“1358”新教师培养计划、名教师名校长培养工程、职业院校教师素质提升计划。二是做好“增量”，每年根据教育教学发展需要招聘公办教师。三是做好“盘活”，探索建立学前教育教师人员总量控制备案管理模式，实施银龄返聘计划，试行教师空编岗位经费包干制度，破解编制总量控制和刚性需求矛盾。四是做好“补优”，实施晋江市“百千”教育人才引育计划，实现小学、初中每百名学生拥有高于规定学历教师数分别达到4.2人以上、5.3人以上，拥有体育、艺术（美术、音乐）专任教师数0.9人以上。五是做好“管理”，全面落实中小学教师“以县为主”的“县管校聘”管理体制，深入推进义务教育学校教师、校长交流轮岗、教师职称全员竞聘，试点对省级示范高中建设学校下放中级及以下职称评聘权，建立“教育家办学”的激励机制和政策导向。


