
晋交〔2020〕83号

晋江市交通运输局关于分解落实全市

道路交通安全综合整治三年专项

行动2020年工作要点的通知

局机关各科室，运输管理所、交通综合行政执法大队，市交通工程服务中心：

为贯彻落实泉州市道安办《关于印发全市道路交通安全综合整治三年专项行动2020年工作要点》（泉道安办〔2020〕30号），现将其中涉及交通运输部门的主要工作任务进行分解，请认真抓好贯彻落实。

一、开展道安综合整治夯基强基攻坚行动
（一）健全完善道安责任体系。紧盯道路交通领域的“人、车、路、企业”等方面的交通安全隐患，按照“应排尽排”原则，开展“拉网式、起底式”大排查，并区分轻重缓急，分期分批落实整治，深化道路交通领域安全隐患大排查大整治工作。（责任科室：安监科牵头，各科室配合）

（二）指导推进道路隐患排查整治。排查临水临崖、急弯陡坡、桥梁隧道等交通安全隐患，推动完成列入2020年为民办实事项目的5处重点隐患路段整治，配合实现国省道沿线村居主要出入口交通安全设施“五有工程”完成率达100%；全面排查我局管养道路沿线开口交通安全隐患，并按道路逐一建立交通安全隐患台账，6月30日前100%完成整治；探索研究道路交通安全设施“三同时”追责问责等相关配套制度。（责任科室：养护科、市交通工程服务中心）

（三）积极抓好新冠肺炎疫情防控期间道安工作。认真贯彻落实习近平总书记关于坚决打赢新型冠状病毒感染肺炎疫情防控阻击战的一系列重要讲话重要指示批示精神，坚持一手抓疫情防控、一手抓道安综合整治，做到道安工作与疫情防控同部署、同落实、同指导、同保障；坚持疫情防控与保障道路安全畅通并重，积极协调、指导有关部门做好重点人、车、路疫情防控，积极回应疫情期间社会经济发展以及群众的交通需求，保障市内路网路段畅通。（责任科室：运管所）

二、开展校园及周边道路交通环境提升行动
（四）严格落实校车安全和校园及周边道路交通安全监管责任。加强“周末班车”安全监管，打击“非法客运”车辆周末搭载学生行为，配合教育、公安部门开展校车安全检查。（责任科室：执法大队）

（五）开展校园及周边道路安全大排查。积极配合有关部门完善学校周边交通安全设施建设；配合教育部门、公安机关开展校车安全检查。（责任科室：养护科、市交通工程服务中心，执法大队、运管所）

三、开展交通文明安全意识提升行动
（六）提升事故预防及对策能力水平。深度分析道路交通安全形势，科学研判道路交通事故多发的路段、车型、时段；实施城市道路交通文明畅通提升行动计划，大力推进交通基础建设。（责任科室：运管所、执法大队，养护科、市交通工程服务中心）

（七）加强人、车、路源头安全监管。狠抓重点车辆和驾驶人隐患“清零”，加强车辆技术管理，严格落实道路运输从业人员安全培训和教育；部署开展农村道路及公路隐患排查，贯彻落实上级有关隧道应急处置工作指导意见，推进公路隧道交通安全隐患整治。（责任科室：运管所、执法大队，养护科、市交通工程服务中心）

（八）加强道路运输经营秩序监管。加强路面巡查力度，会同公安部门在法定节假日、周末以及大型活动期间开展错时联合执法行动，从严打击“营转非”大客车等车辆非法客运行为，查处“两客一危”重型货车、重型挂车等重点车辆违法行为。（责任科室：执法大队）

（九）大力拓展交通运输宣传。结合“安全生产月”等各项普法工作，积极开展交通运输行业安全生产宣传，通过微信、网站、单位LED屏等新媒体，对交通运输行业安全生产工作成效进行宣传，形成安全生产舆论氛围。（责任科室：安监科牵头，各科室配合）

四、开展渣土车综合监管行动
（十）抓好渣土运输源头管理。根据职责开展渣土车专项整治，查处渣土车违法超限超载、车辆无营运证、驾驶员无从业资格证、非法改装、污染公路、没有采取必要措施防止货物脱落、扬撒等违法行为，做好建设项目渣土车运输源头管理，督促交通工程建设、施工单位严格执行当地建筑垃圾和渣土处置管理规定。配合强化渣土车动态监管，严厉打击渣土运输企业车辆未保持在线运行、未有效执行交通违法动态信息处理制度等违法行为。实现平台入网率达100%，建立渣土车超载违法实时预警通报抄告制度，并适时通报、约谈有关责任单位及责任人。（责任科室：执法大队、工程科、运管所）

五、开展道路运输安全提升行动
（十一）推进公路安全设施治理工作。持续开展公路隐患治理，加强日常监管和审核验收，完成农村公路生命防护工程、普通公路国省道安全生命防护工程和公路危桥改造改建年度工作任务。（责任科室：养护科、市交通工程服务中心）

（十二）推进营运车辆安全监控及防护装置整治。推动“两客一危”、公交等重点营运车辆安装智能视频监控装置，督促企业落实乘客座位安全带完好性检验，加快推进道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理工作。强化道路交通运输安全监管，落实道路运输车辆动态监管和定期考核制度，规范违规和异常数据的发现、反馈、处置等闭环流程，加大非法营运、非法改装车辆的打击力度，依法查纠未使用符合标准的监控平台、不按规定安装使用卫星定位车载终端等违法行为；落实《危险货物道路运输安全管理办法》，加强危化品运输安全监管；部署开展“两客一危”车辆专项整治，加大对经营场所、客货集散地及重要公路路口的执法监督力度；积极开展联合治超并推动科技治超工作，依法打击违法超限运输行为。（责任科室：运管所、执法大队）

六、开展旅游包车治理行动
（十三）部署开展旅游包车道安专项整治。积极参与旅游包车联合执法，严厉打击客运包车超范围经营、未持有效包车标志牌和包车手续、线路两端均不在车籍所在地等违法行为；发现旅行社违法租赁无客运资质车辆运载游客的，及时移送旅游主管部门依法处罚。加强对从业人员、管理人员的安全教育培训。督促交通运输企业开展应急演练，完善旅游交通安全突发事件应急措施。（责任科室：执法大队、运管所）

七、开展应急救援提升行动
（十四）强化道路运输安全综合监管。配合落实较大事故预警和较大事故调查等评估工作，倒查追责相关责任单位、责任人；积极开展道路交通安全应急演练和应急处置工作，督促交通运输企业修订完善各类应急预案，提高应急处置应对能力和水平。（责任科室：安监科牵头，各科室配合）

（十五）健全完善应急救援机制。要加强与公安、卫生健康、消防救援、银保监部门及保险企业等单位的协作配合，建立健全快速发现、及时救援、有效救治、妥善救助“四位一体”联动工作机制，定期开展培训演练，提升协作救援能力，降低道路交通事故死亡率和死伤比。（责任科室：各科室）

八、开展交通气象服务提升行动
（十六）强化交通气象信息服务。主动对接建立健全部门联动机制，做好预警发布综合服务和支撑，提升交通气象防灾减灾成效，有效发挥预警服务先导和预警信息枢纽作用。（责任科室：运管所、工程科）
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