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新塘街道办事处关于印发新塘街道农村新冠
肺炎疫情防控工作实施方案的通知
各工作点，各社区居委会,市直驻街道各有关单位：
现将《新塘街道农村新冠肺炎疫情防控工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实，社区请参照执行。
晋江市人民政府新塘街道办事处
2021年1月20日
新塘街道新冠肺炎疫情防控工作实施方案

为指导各社区全面落实“外防输入、内防反弹”策略，精准做好新冠肺炎疫情防控工作，根据晋江市《农村地区新冠肺炎疫情防控工作实施方案》要求，结合我街道实际，制定本实施方案。 

一、强化常态化防控举措
（一）强化居民防护意识。坚持“三加强、三减少”，即加强个人防护、乡村管理、定点诊治，减少人员流动、人员聚集、旅途风险。通过异地商会、公告、微信群等多种开式，倡导我街道在外地尤其是中高风险地区经商、务工、上学人员在工作地、学校过节，确需返乡的要做好旅途防护并提前向目的地社区居委会报告。坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，严防农村地区聚集性疫情发生。社区居委会要利用多种途径，持续加强疫情防控知识宣传，将健康知识传播到每个家庭和个人，使居民充分了解健康知识，掌握防控要点，养成开窗通风、清洁消毒、佩截口罩、勤于洗手、保持社交距离、少聚集不扎堆等健康生活行为方式。增强居民防护意识和发热后第一时间报告、就诊意识。强化流感等多病共防措施，降低疫情传播风险。 
（二）强化疫情监测工作。一要切实加强新冠肺炎疫情多点触发监测预警与报告处置工作，组织开展各类重点人员以及医疗机构、农贸市场环境和冷链食品等新冠病毒核酸检测，按规范落实“应检尽检”频次，提高早期发现能力。坚持“人”“物”“环 境”同防，规范做好直接接触进口物品人员的个人防护、日常监测和定期核酸检测，对涉及场所采取严格的环境监测和卫生措施。二要严格落实预检分诊并发挥“哨点”“探头”作用。辖区医疗单位、社区卫生所等要提高对新冠肺炎病例的发现、报告意识。禁止收治发热病人，发现发热病人要落实报告、转诊制度，由“120”指挥中心负责安排专人、专车及时将发热患者安全转运到设有发热门诊的定点医院，不得让患者自行离开或任由其到其他医疗机构就诊。 

（三）强化重点人群防控。各社区居委会要按照重点人群防范到位、过往人员检查到位、一般人员管控到位的原则实施网格化、精细化管理，做到底数清、信息通、措施明、可追溯。要强化返乡人员（特别是从事进口冷链食品相关工作和边境地区返乡人员）、外来人员、来自疫情中、高风险地区人员、入境人员等重点人群的信息登记、摸排和日常健康监测工作，其中疫情中、高风险地区和境外返晋入晋人员检测须“一人一管”，提倡国内低风险地区返乡、入晋人员在返晋入晋前 7 天内进行核酸检测； 对未持有 7 天内核酸检测阴性证明的，建议返晋入晋后前往就近核酸检测机构进行核酸检测。街道防控办要通过各种途径对外公示核酸检测机构联络方式，畅通预约途径，方便返乡人员就近前往采样检测。发动居民群防群控，严厉打击走私、偷渡等犯罪活动。二要落实好居家医学观察对象防控措施。要严格落实通风消毒、“一人一间”、不外出、分餐制等防控措施，督促重点人群加强返乡 14 天内日常健康监测，做好个人防护，减少串门走动，强调出现发热等症状后的自我隔离和报告。同时，加强巡回检查，发现异常情况及时核实和报告。三要做好重点人群疫苗接种工作。各社区居委会、市直驻街道有关单位要根据国家、省、市的统一部署，配合有关部门、单位动员发动辖区内重点人群，特别是重点岗位人员自愿接种新冠病毒疫苗，原则上除禁忌症外要做到“应种尽种”。 

（四）强化重点场所防控。各社区居委会要落实属地防控责任，以企业、风景区、宾馆、餐馆、文化室（棋牌室、彩票站）、养老院（福利院、老年人活动中心）、中小学校、幼儿园、托儿所、农贸市场、商店超市、药店、公交车停靠点等为重点，督促经营单位落实主体责任，全面规范重点场所机构管理，严格做好人员佩戴口罩、体温检测、验码、定期消毒、人员限流等措施，储备必要防护物资。大型文化活动、体育赛事等原则上一律不举办；节日祈福、庙会 灯会、宗亲祭祖、宗教集会等聚集性活动原则上一律不举办；婚丧活动一律从简，提倡“红事”缓办，“白事”简办，严格控制参与人数和人流密度。确需举办的参加人数 50 人以上的会议等活动，按照“谁组织、谁负责”的原则，制定完整的防控预案，承担疫情防控主体责任，采取有效防控措施。 

（五）强化爱国卫生运动。各社区居委会要深入开展爱国卫生运动，突出结合部，加大环境卫生整治，突出清理卫生死角盲区，由室内环境卫生清洁向屋内庭院、周边环境拓展。严格落实人群聚集的公共场所清洁、消毒和通风，把环境卫生治理措施落实到每个村居、单位和家庭，开展病媒生物防制，清除病媒生物孳生地，消除“四害”危害，控制病媒生物密度。 

（六）强化信息技术应用。各社区居委会充分发挥“大数据 +网格化”的精准防控作用，紧盯重点人群，做好外来人员排查、重点人员精准管控，发热病人信息排查、宣传引导等工作，发现问题及时处理上报。强化“八闽健康码”普遍应用。推行公共服务窗口、小区物业前台窗口等实行“先验码、后服务”，机关企事业单位要使用“八闽健康码”对内部人员健康核查和管理，外来人员凭“八闽健康码”“绿码”一码通行。加快应用智能测温等技防措施。加快智能安防小区、智能医院建设，鼓励有条件的小区、企事业单位、商超、人群聚集的公用场所、宾馆等引入人脸识别、遥感电子测温等智能设备进行识别把关。 

（七）强化应急处置准备。各社区居委会要根据防控工作安排，储备好防疫物资，做好应急演练，提升防控能力。对春节期间的人员流动和聚集性活动、发生疫情后的生产生活保障等做好应对准备工作。 

二、及时规范有效处置疫情

（八）快速启动响应。一旦发现疫情苗头，各社区要立即上报街道防控指挥部，并在上级部门统一指挥下开展核酸检测、环境消杀、社区防控等疫情防控工作，以及做好居家隔离等应对工作。 
（九）严格疫点管控。在疫情发生后，按划分风险等级区域，各社区居委会要严格落实封锁管控措施，中、高风险区人员原则不出行，低风险区人员“非必要不离村”，确需离开的须持 7 日内核酸检测证明出行。规范设置进社区检疫点，果断采取限制人员流动管理和聚集性活动封锁等措施，落实出入人员测温、询问、登记、扫码、 消毒等，加强社区、学校、企事业单位、公共场所、公共交通管理，视情依法依规按程序报批后采取交通管制、停工停业停学等措施，并提前做好隔离期间居民的物资供应和卫生保障工作。 

（十）隔离医学观察。对 14 岁及以下儿童、孕产妇以及半自理或无自理能力等特殊人群可采取居家医学观察，社区居委会要做好保障工作，要落实居家隔离人员的跟踪管理，驻社区干部、社区两委和村医等工作专班要通过发放告知书，悬挂公示牌等措施，强化落实所包联隔离对象的居家隔离防控措施，并每日上门，强化落实单人单间隔离、体温监测等措施，发现异常情况及时报告；建立帮办制度，协助解决隔离人员困难。 

（十一）快速核酸筛查。街道办事处要在市防控指挥部指挥下全面负责辖区人群核酸筛查工作，落实动员、组织、公告、采样送检等工作，以及现场采样组织工作。启动采样点，街道、社区采样点专班到位，按网格分片组织居民全员有序到指定采样点采样。各社区居委会要提前制定全体居民核酸检测预案，合理设置采样点，储备相应物资，提前采集录入居民信息，组织应急演练，提高实战能力。 

（十二）落实环境消杀。各社区要对农贸市场、文体活动中心、公厕等易出现疫情传播的重点公共场所，制定专门的消毒工作方案，设立专门值班员，负责消毒和秩序管理工作。对确诊和疑似病例、无症状感染者的行动轨迹进行全链条、彻底消杀。对生活垃圾应当消毒并外运集中处理，对隔离人员产生垃圾集中消毒、封存、处置。 

三、强化各项保障措施

（十三）加强组织领导。建立驻社区干部分包社区、社区两委分包片、社区网格员包户的三级网格分包体系，落实疫情防控责任制，强化冬春季、节假日等重点时段防控。压实属地责任、行业部门主管责任、单位主体责任、个人和家庭自我管理责任，推动各项防控措施在社区落地落实。街道防控指挥部成立农村疫情防控工作专班，各社区也要成立相应的工作专班，工作专班由一名社区主干任组长，社区两委按网格包干挂钩， 把主要精力放在抓社区疫情防控上，充分发挥基层党组织、居民自治组织、志愿者的积极作用，强化社区卫生健康管理，组织居民开展卫生防疫工作，形成防控合力。 

（十四）加强物资人员保障。各社区要落实好疫情防控和应急处置工作的经费支持和物资保障；社区卫生服务中心要及时完善疫情防控工作预案，加强对医务人员防控技术和提供社区工作者知识的支持，提高其做好一线防控工作的能力。 

（十五）制定疫情防控方案。各社区要结合晋江市和街道的各项防控要求，制定属地疫情防控工作方案，细化重点场所、重点人群、重点环节防控措施和具体工作部署，统筹做好社区外防输入、内防反弹各项工作。

（十六）加强督导检查。街道督查组要加强对社区督导检查，压实防控责任，及时发现和整改各类隐患，补齐防控短板、堵塞工作漏洞，督促各社区疫情防控工作措施落实到位。
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