



晋磁政〔2019〕65号


磁灶镇人民政府关于做好2019年暑期学校学生安全工作的通知

各村（社区），镇直有关部门，中小学、幼儿园：
为进一步贯彻落实《晋江市人民政府办公室关于做好2019年预防青少年儿童溺水工作的通知》（晋政办〔2019〕47号）和2019年全市暑期学生安全、防范学生意外死亡视频会议精神，有效防范各类安全事故，保障广大学生生命安全，现就做好暑期学校学生安全工作有关事项通知如下：
一、认清安全形势，提高思想认识
暑假是台风、雷雨天气等各种自然灾害的高发期，也是各种安全事故的多发期。各有关部门和学校务必引起重视，从维护社会稳定，保障人民群众生命安全的高度，充分认识做好暑期学生安全工作的重要性，始终绷紧安全这根弦，坚决克服侥幸心理和麻痹思想。要加强沟通协作，采取有力措施，加强学校安全和校园周边安全风险防控工作，细化隐患治理，切实将责任扛在肩上，最大限度减少学生非正常死亡事故发生。 
二、深入开展检查，消除安全隐患
各学校要在暑假期间再次深入学生宿舍、教师公寓、食堂、教室、礼堂、体育场馆、图书馆、实验室、实验用品仓库、锅炉房、配电室、危旧房屋、在建工程等校舍建筑及人员密集场所进行排查，特别是要重点突出防溺水、道路交通、夏季消防、食品、特种设备、防汛防灾、组织大型活动、学生校外实习安全和校园周边重点人员管控等，对排查出的风险和隐患要做到“4个100%”，即：100%制表列出清单，100%建立台账，100%制订管控措施和整改方案，100%落实隐患整改责任、措施、资金、时限、预案“五到位”，彻底堵塞漏洞，坚决消除安全隐患。
三、突出暑期特点，开展宣传教育
各单位要针对雨季来临、天气炎热、台风多发的特点，安排专人，加大投入，深入开展暑期学生安全宣传教育工作，具体责任分工如下：
各村（社区）要在主要路口醒目位置设置防溺水、交通等安全提醒的广告牌、宣传布条；要在村（社区）设置安全宣传栏（含LED显示屏），利用村（社区）广播等宣传平台定期开展防溺水、交通、消防等安全知识宣传；要组织村（社区）工作力量逐一深入企业，督促、提醒企业落实来晋务工人员对子女的监护责任。
各学校要定期通过校讯通、微信等平台发送预警和提示信息，要加强家校联系，通过家访、电话、短信、微信群、家长会等多种途径，教育提醒广大学生及家长增强安全防范意识，注意暑期学生安全，特别是防溺水、防交通事故、防食物中毒、防自然灾害等。每周面向学生家长发放2条以上防溺水、交通等安全警示信息，要提醒学生家长加强安全监管，切实承担起安全教育和监护人的责任。要加强暑期师生集体活动的安全管理，学校在暑期一般不再组织师生集体活动，确需组织的，要严格执行审批制度，坚持“谁组织、谁负责，谁批准、谁负责”的原则，制定好外出安全预案，落实安全责任，确保外出活动安全有序进行。
四、落实主体责任，凝聚工作合力
各单位要切实履行属地管理责任，再次组织对辖区内所有水域和交通隐患点进行彻底排查和综合治理。各村（社区）要在事故多发水域设立巡视员或义务监管员，至少开展一次交通安全专项治理、高铁（高速）防护设施和危险水域专项排查，及时落实防范措施，消除安全隐患；要重点强化辖区内危险水域防护设施，不能仅满足于设个牌子，杜绝“有警示、无防护”现象；组织、动员群众加入防溺水志愿队，对相关水域进行常态化的巡逻检查，制止无成人监管下的青少年儿童在水边玩耍、水中游泳等行为，发现隐患、险情要及时组织整改，该上报的要立即上报。
公安、消防、文体、市场监管等部门要加大学校周边治安环境的整治力度，加强文化经营场所管理，组织开展治安排查整治活动，严厉打击接纳未成年人进入网吧、播放销售色情暴力音像图书、引诱中小学生参与赌博、吸毒等危害学生健康成长的不法行为，坚决消除假期学生集中场所消防安全隐患。
交警、交通部门要加强交通车辆管理，严禁车况不良车辆上路，加大对无证驾驶、超载上路、非法营运等违法行为的查处力度，确保暑期学生交通安全。
团委、妇联、关工委要开展好家庭教育进社区、进村庄、进企业等活动，开展面向农村留守儿童、来晋务工人员子女的公益夏令营等各种形式的活动。 
五、强化组织领导，严肃责任追究
各村（社区）、镇直有关部门、中小学、幼儿园要按照“条块结合、属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”及“一岗双责”的要求，围绕确保青少年儿童安全的目标，加强督导检查，确保机制健全、任务明确、措施到位。坚决杜绝走过场、敷衍了事、先紧后松等现象。对领导不重视，责任不落实，工作不认真，措施不得力的，将进行通报批评；对安全监管意识淡漠，安全防范措施不到位，有令不行，有禁不止，造成学生安全事故的，将严肃追究相关单位和人员的责任。


磁灶镇人民政府
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