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永和镇人民政府关于切实加强2019年预防
青少年儿童溺水工作的通知

各村、镇直各有关单位、各中小学、幼儿园：

为切实加强青少年儿童的安全管理，抓好 2019 年预防青少年儿童溺水工作，根据《福建省预防中小学生溺水事故管理暂行办法》（闽教安〔2015〕18 号）、《晋江市人民政府关于印发<晋江市预防青少年儿童溺水工作实施方案>的通知》（晋政文〔2012〕313 号）、《晋江市人民政府办公室关于做好 2019 年预防青少年儿童溺水工作的通知》(晋政办明传〔2019〕47号)的精神，坚持“以人为本、生命至上、安全第一、预防为主”的工作理念，各级各部门要联防联控，及早谋划，落实各项工作措施，着力健全青少年儿童预防溺水教育和管理的长效机制，切实降低溺水事故发生，切实维护广大青少年儿童的生命安全。现就有关工作要求如下：

一、明确工作重点，提高防范意识

溺水是青少年儿童意外伤亡事故的主要原因之一，给学生家庭带来了巨大的伤害和无法弥补的损失。各村、各单位务必高度重视，按照“党政同责、一岗双责”的规定，本着对事业负责、对人民群众负责、对青少年儿童负责的态度，始终紧绷安全这根“弦”，牢记防溺水这条生命“红线”，把预防溺水工作列为当前乃至今后长期的重中之重抓紧抓好。建立政府主导、部门协作、社会参与、乡村为主、各尽其责、联防联控的防范工作机制，切实做好我镇防溺水安全工作，保护青少年儿童的生命安全，维护家庭幸福和社会稳定。

 二、加大宣传力度，营造安全氛围

各村、各单位在4月底前营造浓厚的宣传氛围的基础上，结合在今年 5月13—19日的笫八个“晋江市学校交通和防溺水安全教育周”再次全面发动、全面宣传、全面教育，形成全民共识。

一是各村要派专人在本村范围内开展以交通和防溺水安全为主题的宣传教育。通过召开村民大会或高音喇叭等，敦促辖区内家长认真履行监护人职责，教育子女不得私自到水池、水坑、水塘、水渠、小溪、小河、废弃石窟、水库等不安全水域游泳、戏水、抓鱼，不能冒险涉水，切实负起对子女的教育及安全保护责任，全面掌握子女在校外的基本情况（特别是节假日及暑期），对子女外出做到“四个知道”（即知道自已的子女去哪里、去干什么、和谁结伴去、什么时候回来）。

二是各村要督促辖区内企业加强对企业内部职工的安全教育，各企业要组织员工（特别是有未成年子女的员工）进行安全与责任的培训，要利用宣传车、广播、标语、宣传栏、图片展等各种载体，进行广泛、深入的宜传教育，让社会各界和广大学生家长深刻认识到防溺水安全的重要性与紧迫性，牢固树立“珍爱生命、预防为先”的安全责任意识，争取全社会的支持与配合，有效预防游泳溺水安全事故的发生。督促企业员工切实履行家长监护责任，做好预防子女溺水工作。  

三是各有关职能部门要不断探索，坚持疏堵结合，创新工作措施，重在教育、重在预防，切实做好预防青少年儿童溺水工作。要发挥自身优势，加强防溺水公益宣传报道和信息发送，重点让广大家长和青少年儿童知晓防溺水“六不一会”内容，切实提高社会各界，尤其是学生和学生家长的防范意识，营造全民共同参与防溺水工作的宣传氛围。

四是各校（园）在日常教育管理中，要结合学生的心理、生理特点，开展形式多样的防溺水安全教育。利用每天上、下午放学前最后一节课，开展“每天 5分钟”防溺水安全教育。通过微信公众号、微信群、电子显示屏、宣传栏、黑板报、墙报、国旗下讲话、班（队）会、循环广播、专题报告、知识问答等多种载体及泉州市学校安全教育平台、QQ、微信等新媒体，以及邀请镇红十字会或专业人员到校开展溺水心肺复苏知识讲座和演练，反复组织“四个一”活动开展防溺水“六不一会”教育（即不私自下水游泳；不擅自与他人结伴游泳；不在无家长或教师带领的情况下游泳；不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；不到不熟悉的水域游泳；不熟悉水性的学生不擅自下水施救；学会科学有效的自护自救方法，同时教育学生在遇落水者的紧急情况下不要贸然施救，而是就近向成年人求助），加强宣传介绍防溺水安全常识，提高学生避险防灾、自救自护和智慧救援能力。确保防溺水教育落实到每一个班级、每一名学生，增强学生预防溺水的安全意识和避险能力，增强家长特别是外出务工学生家长的安全意识和监护责任意识，确保双休日、节假日和学生离校期间孩子的安全。

三、落实群防群控，开展专项整治

各工作点和各村要迅速行动，切实落实属地管理责任，要迅速组织人员对辖区内全部水域安全隐患再排查、再登记，不留死角，要在辖区内一切无安全保障的水域旁边设牌警示，必要时加设防护栏，落实必要的防范和管理措施。各村要组织巡逻人员，建立全村辖区内水域巡查制度，要加强重点时期（每年4— 11月份的节假日，包括暑假）和重点时段（每天的10：00—18：00）的巡查力度，做到日覆盖。要加强对事故多发地段和水域安全监管责任区的巡逻，一旦发现未成年人游泳、戏水，马上劝告、说服其离开危险地带，落实安全监督管理员的看护责任，真正做到本村防溺水“工作责任到位，制度措施到位，检查落实到位”，坚决防止本辖区青少年儿童溺水事故的发生。

镇农办、镇安办、交警中队、派出所巡逻队员等有关基层所站和村、企业分别在第二季度、第三季度初至少开展一次拉网式防溺水专项排查，做到全面排查、不留死角，真正做到对所有溪、河、渠、水库、水池、水坑、水塘、废弃石窟、建筑工地与工厂作业坑洼等水域进行一次地毯式排查，并完善台账制度，明确负责人，落实整改措施，提高防汛安全、游泳安全工作的前瞻性和针对性。

各工作点、各村、各单位要立足抓主动，抓预防，认真开展安全隐患大排查，迅速对辖区内要在辖区内一切无安全保障的水域旁边设牌警示，同时采取一些必要的防范和管理措施。

各建筑工地、作业坑洼要落实回填责任。各工作点、村建办、执法中队等镇职能部门要警示督查各责任单位、企业对一些因建筑、建设、开发等而遗弃的水池、水坑，及时进行填埋，彻底消除安全隐患。

四、强调工作责任，健全督查制度

各工作点、各村、各单位、中小学、幼儿园要按照“条块结合、属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”及“一岗双责”的要求，建立健全预防青少年儿童溺水安全工作责任制和责任追究制，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。要围绕努力确保青少年儿童安全的目标，加强督导检查，确保机制健全、任务明确、措施到位。一旦发生青少年儿童溺水事故，要迅速组织力量要善处理，并严格按照生产安全事故报告处置和调查处理规定进行处置。对发生安全事故的，要按照“四不放过”原则，加强责任追究，对因责任不落实、工作不到位造成事故的单位，将按照《晋江市进一步明确党委政府及其部门安全生产监督管理职责的规定》和《晋江市安全生产监督管理职责及责任追究规定》，依法严肃追究责任单位领导和有关责任人的责任。

各村、各有关企业要建立预防员工子女溺水事故和防汛安全齐抓共管工作机制和管理制度，特别关注“留守儿童”和外来务工人员子女的安全，要求家长在发展家庭经济的同时，加强对子女的管教、约束，切实抓好预防溺水安全工作。

各学校要加强与家长联系，制定预防学生溺水工作方案，多途径动员全社会关注中小学生的生命安全，通过印发《告家长书》、手机短信、家访、家长会等形式，提高家长，特别是外来工学生监护人的安全意识和责任意识，督促学生家长切实加强对学生的监管，使家长在学生上、放学路上、中午、傍晚、节假日、暑假等脱离学校和老师监管的时段，切实担负起监护人的责任。

                        永和镇人民政府

2019年5月9日 
抄送：镇党委、人大、政府领导班子成员。
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