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罗山街道办事处
关于做好2019年夏季防暑降温工作的通知
各工作点、各社区、各用人单位：
防暑降温工作直接关系劳动者身体健康和生命安全。为切实做好高温季节防暑降温工作，有效预防和控制中暑事件的发生，切实维护好广大劳动者的职业健康权益，根据《国家卫生健康委办公厅关于做好2019年夏季防暑降温工作的通知》（国卫办卫职健函〔2019〕562号）和《福建省卫生健康委员会关于做好2019年夏季防暑降温工作的通知》（闽卫职健函〔2019〕410号）文件精神，现就做好罗山街道夏季防暑降温工作的有关事项通知如下：
一、强化组织领导，周密安排部署
近年来，一些地区因夏季高温天气、高温环境下有机溶剂和其他有毒有害气体更容易挥发且防护措施不到位，以及防暑降温和防尘防毒措施落实不到位等原因，导致急性中毒、职业性中暑甚至死亡事件时有发生，给劳动者身体健康和生命安全造成严重威胁。高温高湿酷暑季节是职业性中暑、职业中毒、群体性职业病危害事件（事故）的高发时段，各用人单位要充分认识高温中暑对劳动者身体健康的危害，要结合气候、经济产业特点等实际情况，提早谋划，在高温天气来临前对本单位防暑降温工作作出具体安排部署。
二、紧扣主体责任，狠抓措施落实
用人单位是防暑降温工作的责任主体，对本单位防暑降温工作全面负责。用人单位要严格按照《防暑降温措施管理办法》（安监总安健〔2012〕89号）有关规定，认真落实好各项防范措施。
（一）组织职业健康检查。在高温天气来临之前，用人单位应当组织高温天气作业的劳动者进行健康检查，并将检查结果存入职业健康监护档案并书面告知劳动者，尤其是对患有心、肺、脑血管性疾病、肺结核、中枢神经系统疾病及其他身体状况不适合高温作业环境的劳动者，应当及时调整作业岗位。
（二）积极改善劳动条件和作业环境。加大防暑降温经费投入，在高温作业场所增添必要的通风或降温设备，为劳动者提供足够的防暑降温饮料及必需的药品，不得以发放钱物替代提供防暑降温饮料。
（三）合理安排作业时间。根据本单位生产特点和具体条件，按照规定合理安排调整劳动者高温天气工作时间。日最高气温达到40℃以上，应当停止当日室外露天作业。日最高气温达到37℃以上、40℃以下时，用人单位全天安排劳动者室外露天作业时间累计不得超过6小时，且在气温最高时段3小时内不得安排室外露天作业。日最高气温达到35℃以上、37℃以下时，用人单位应当采取换班轮休等方式，缩短劳动者连续作业时间，并且不得安排室外露天作业劳动者加班。不得安排怀孕女职工和未成年工在35℃以上的高温天气从事露天作业及在温度超过33℃以上的工作场所作业。
（四）加强培训教育。要不断加大对高温危害及其防护措施的宣传力度，广泛宣传防暑降温常识和相关法律法规，增强社会公众和劳动者的自我防护意识。专门组织对高温作业和高温天气作业劳动者进行高温防护、中暑急救等职业健康知识的培训，增强劳动者的自救互救能力。
（五）制订高温中暑应急预案并组织演习。要密切关注气象预报预警信息，根据从事高温作业和高温天气作业的劳动者数量及作业条件等情况，配备应急救援人员和足量的急救药品。劳动者出现中暑症状时，应当立即采取救助措施，病情严重者，用人单位应当及时送医疗卫生机构治疗。劳动者因高温作业或者高温天气作业引起的中暑，经诊断为职业病的，享受工伤保险待遇。
三、突出重点人群，加强监管执法
街道将结合有关监督检查行动加强对易发生高温中暑单位的监督检查，对违反国家有关规定、危害劳动者身体健康的行为，将依法上报市卫生健康局。
（一）严格监督执法，确保工作落实到位。要树立以“执法保障防治主体责任落实”的监管理念，把防暑降温列入职业健康监督检查内容。结合化工、制鞋（建材）尘毒危害治理，对用人单位存在高温作业而未履行职业病危害告知的、未落实高温职业病危害因素定期检测、未组织职业健康体检或安排未经高温岗前体检的；职业卫生技术服务机构在检测评价活动中未按规范要求将高温职业病危害因素纳入检测评价的；职业健康体检机构未按规范要求将高温职业病危害因素纳入劳动者查体项目的，一律要依法依规从严查处，坚决遏制防范群体性职业病事件（事故）发生。
（二）强化部门协作，依法履行监管职责。加强联合检查，形成工作合力。尤其对作业中产生和接触有毒有害气体的鞋业制造、危险化学品以及长时间露天作业的建筑施工等重点企业，建筑工、环卫工、巡线工、快递员等露天作业岗位和锅炉工、烧窑工等重点人群，要按照“管安全生产必须管职业健康”的要求，加强对高温作业岗位防暑降温措施落实情况的监督检查，督促用人单位认真落实各项防暑降温措施，避免高温中暑事件的发生。
（三）加大宣传力度，营造良好执法环境。要加大对防暑降温工作的宣传力度，充分运用电视、网络、微信等媒体，开展形式多样宣传活动，普及防暑降温知识、常识，提高防暑降温和应急能力。普及防暑降温知识等相关法律法规，增强广大劳动者和社会公众的自我保护意识，切实做好高温防范工作，争取用人单位、职业卫生技术服务机构、职业健康体检机构等对监督执法工作的支持。
罗山街道办事处  
2019年7月23日
罗山街道办事处                            2019年7月23日印发
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