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罗山街道办事处关于做好
2020年度预防青少年儿童溺水工作的通知

各社区、有关部门、中小学、幼儿园：
随着气温回升，我街道即将迎来意外溺水事件的易发期、高发期，为切实有效防范青少年儿童溺水事故发生，深化“平安罗山”建设，保障人民生命健康，维系家庭幸福和谐，维护社会安全稳定，现将2020年度预防青少年儿童溺水工作事项通知如下：

一、提高认识，树立树牢安全底线思维

各社区、有关部门、各类学校务必进一步提高思想认识，充分认识做好防溺水工作对保护广大青少年儿童生命安全、维护家庭幸福及社会和谐稳定的重要性、紧迫性，清醒认识当前防溺水工作面临的严峻形势，增强责任感和紧迫感，克服厌倦、麻痹思想，时刻绷紧防溺水这根弦，把防溺水工作始终摆在突出位置来抓，坚持“生命至上、安全第一、预防为主”的原则,进一步加强领导、明确责任、细化措施、强化联防，开展防溺水安全教育、消除各类安全隐患，真正做到守土有责、守土负责、守土尽责，严防溺水安全事故发生。

二、明确职责，建立健全联防联治机制

各有关单位应当坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管”、“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则，按照“条块结合、属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”的要求，突出工作重点，逐级落实管理责任，各单位要树立“一盘棋”的思想，既要各司其职、各负其责，又要沟通配合、联防联控，做到宣传教育全覆盖、警示标志全覆盖、隐患排查全覆盖、日常监管全覆盖，全方位构筑纵向到底、横向到边的安全网，确保青少年儿童生命安全。

（一）周密组织动员部署。各单位要进一步厘清工作职责,明确主体责任和监管责任，建立安全无缝责任链条。在4月底召开专题会议，对防溺水工作形势进行分析研判、研究部署，汲取事故教训，借鉴有益经验，认真拆解本单位存在的问题和薄弱环节，采取有力措施避免溺水事故发生。
（二）广泛开展宣传教育。各单位要拓宽“线上+线下”宣传渠道，通过报、网、端、微、屏等形式，采取动漫动画、视频广播等喜闻乐见方式，加大社会舆论宣传，抓好防溺水工作宣传，力争在4月底前营造浓厚的宣传氛围。各类学校还要结合学生年龄特点，开学前利用网课、开学后利用每天上、下午放学前最后一节课，开展“每天5分钟”防溺水安全教育，将防溺水安全教育纳入中小学校的课程计划，组织开展防溺水主题教育活动，提高学生避险防灾、自救自护和智慧救援能力，确保防溺水教育落实到每一名学生；加强家校沟通，通过下发《致全市中小学生(幼儿)家长的一封信》、家长微信群、编发短信、电话回访等方式，加强宣传介绍防溺水安全常识，要不断提醒学生家长切实履行监管职责，孩子外出要“知去向、知同伴、知内容、知归时”，不断增强家长特别是外出务工学生家长的安全意识和监护责任意识。交通运输、广电站、移动、联通、电信等部门要发挥自身优势，制作刊播防溺水公益广告，加强防溺水公益宣传报道和信息发送，重点让广大家长和青少年儿童知晓防溺水“六不一会”内容，切实提高社会各界，尤其是学生和学生家长的防范意识，营造全民共同参与防溺水工作的宣传氛围。各社区要在醒目位置设置防溺水宣传标语，督促辖区内企业加强对企业内部职工的安全教育，督促企业员工切实履行家长监护责任，探索组织青年志愿者、党员志愿者及各界群众对农村留守儿童、无监管的孤儿、缺失监护的务工人员子女实行结对帮扶教育，减少孩子因缺乏监护发生溺水事件。

（三）深入开展隐患治理。各有关单位要根据杈辖范围绘制水域分布地形图,“按图索骥”，“一个不落”开展拉网式、地毯式大检查，尤其要加强对各种地势复杂的河流、池塘、水库以及容易被忽略的在建工地、废弃水坑、公园等区域的安全隐患排查，各社区要发挥熟悉人头、熟悉地形、熟悉情况的优势，对辖区水域警示标志进行全面清查。排查中发现的安全隐患要实行销号管理，将隐患及其防范措施、整治、整改情况建立合账，进行周跟踪、周汇总、周销号。要第一时间督促相关管理单位或业主及时整改，消除隐患，及时落实警示标志、安全隔离带、防护栏等安全设施，易发溺水的水域要设置救生器材。

（四）强化日常监管职责。各有关单位，尤其社区、学校要建立健全安全巡查机制，聘请专职或兼职防溺水安全巡查员，发挥巡防队伍的作用，成立志愿者队伍，发动人民群众的力量，对溺水事件多发期、节假日、高温天气、主汛期等重点时段的重点隐患水域实施全方位、网格化管理，做到有人巡、有人管有人防，严防溺水事件发生。

三、强化领导，落实落细各项推进措施

（一）强化组织领导。各单位要结合本地实际和部门职责,认真制定预防青少年儿童溺水工作方案，建立健全预防青少年儿童溺水工作责任制，做到宣传教育、隐患排查、隐患洽理、长效管理等各个环节有人管、有人抓，主要负责人要亲自过问，分管同志要具体抓实，要深入指导，切实负起统筹、协调、动员、组织、管理等责任，采取综合措施，形成一级抓级、层层抓落实的工作格局，切实做好预防青少年儿童溺水工作。

（二）坚持疏堵结合。各有关单位要坚持疏堵结合，正确引导青少年儿童到正规场所游泳消暑。持续依托辖区内相关游泳馆(池),组织开展游泳夏令营或培训班；鼓励辖区内公众游泳馆(池)向未成年学生定期免费开放或者降低收费标准。

（三）强化追责力度。各单位要明确管理职责，分清责任主体，严格责任追究。对发生安全事故的，要按照“四不放过原则，溯本追源，加大追责力度，对因责任不落实、工作不到位造成事故的单位，将依法严肃追究责任单位和有关责任人的责任。

附件:致全市中小学生(幼儿)家长的一封信
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附件
致全市中小学生(幼儿)家长的一封信

尊敬的中小学生(幼儿)家长

天气已经逐渐转暖,溺水又将进入高发季、易发期,历年来全国各地陆续发生中小学生(幼儿)溺水身亡事件,教训十分惨痛!秉着“生命至上、安全第预防为主”的精神,为了各位学生的健康和安全,希望全体家长务必高度重视,切实增强安全意识和监护意识,切实承担起监护责任,切实加强对孩子的教育和管理,特别是加强疫情防控期间、周末、节假日期间和孩子结伴外出游玩时的管理,经常进行预防溺水等安全教育,给孩子传授相关知识和技能,不断加强孩子安全意识和自我保护意识,提高孩子们的避险防灾和自救能力,严防意外事故的发生。要重点教育孩子做到“六不一会”不私自下水游泳;不擅自与他人结伴游泳;不在无家长或教师带领的情况下游泳;不到无安全设施、无救援人员的水域游泳;不到不熟悉的水域游泳;不熟悉水性的学生不擅自下水施救学会科学有效的自护自救方法。尤其要教育孩子遇到同伴溺水时避免手拉手盲目施救,要智慧救援,立即寻求成人帮助。

学生安全工作需要各方面尽心尽责、密切配合、齐抓共管,共同为保障广大中小学生(幼儿)平安健康成长而努力。祝您的孩子平安、健康、快乐!

晋江市教育局

2020年4月

回执

学校已通过口家访、口召开家长会、口邮寄的方式将《预防溺水安全责任书》交给我,我认真阅读了信的内容,了解了预防溺水的相关要求,一定承担起监护责任,确保孩子的安全。(请在口处划√)

学校名称：                     班级:

学生姓名:                     家长签字:

2020年  月  日
抄送：街道党政相关领导。
罗山街道办事处                            2020年4月20日印发
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