
晋江市人民政府青阳街道办事处文件  
晋政青〔2020〕133号


青阳街道办事处

关于印发《青阳街道开展森林重大

火险隐患专项排查治理实施方案》的通知
各社区居委会，各有关单位：

现将《青阳街道开展森林重大火险隐患专项排查治理实施方案》印发给你们，请遵照执行。   
青阳街道办事处        

2020年12月18日      

青阳街道开展森林重大火险隐患专项

排查治理实施方案

为坚决防止森林火灾威胁城市、居民点、加油站等重要目标重点部位安全，造成严重后果和重大影响，确保人民群众生命财产安全，根据《晋江市森林防灭火指挥部办公室关于印发全市开展森林重大火险隐患专项排查治理实施方案的通知》（晋森防灭办〔2020〕17号）要求，结合我街道实际情况，制定如下实施方案。

一、总体目标

深入学习贯彻习近平总书记关于森林防灭火工作重要指示精神和李克强总理重要批示要求，以高度的政治自觉践行生命至上发展理念，深入开展重大火险隐患排查治理，从根本上防范化解重大风险隐患，坚决防止因森林火灾引发重要设施、重要部位、重要区域、重点工程重大次生灾害，造成火烧连营、群死群伤和重大财产损失，确保人民群众生命财产安全，为统筹推进疫情防控和经济社会发展、全方位推动高质量发展超越创造和谐稳定的社会环境。

二、组织领导

在街道森林防灭火指挥部的领导下，成立重大火险隐患专项排查治理联合工作领导小组（附件1）。街道森防指第一副总指挥林晓军为组长，各副总指挥为副组长，联合工作领导小组办公室设在农业服务中心，办公室主任由叶世康兼任，办公室人员从相关科室抽调，负责全街道重大火险隐患排查治理综合协调工作。

三、排查治理重点

相关社区（象山社区）要组织对重大风险点开展一次全方位、拉网式的风险隐患排查整治。一是既要严防其他设施受到火灾威胁，又要防止其他设施跑火引发森林火灾。二是要深入排查与森林紧密相连的镇、街、林间村落等重要部位的重大森林火灾隐患，严防“家火上山、山火进城”。三是重点关注林区周边在建工程现场用火隐患，严防施工生产用火导致森林火灾发生。

四、方法步骤

（一）动员部署（2020年11月26日至11月30日）。街道成立专项工作机构，加强组织领导，周密制订方案，分解细化具体任务。召开专题会议，精心部署，层层发动，做到任务清、责任清、措施清。

（二）全面排查（2020年12月1日至2020年12月31日）。相关社区及相关部门要严格落实属地责任，对照四个重点排查目标，以相关社区为单位，全面深入开展一次全方位、拉网式的重大火险隐患排查工作。对排查出的所有问题隐患要建立问题清单、责任清单，制定整改措施，明确整改时限和责任人，相关社区于2020年12月20日前将排查情况以表格形式汇总报送至农业服务中心（附件2）。

（三）集中整治（2021年1月1日至3月10日）。相关社区要在边排查边整治的基础上，组织协调相关部门，按照轻重缓急、先急后缓原则，抽调得力人员，组织专门力量，开展集中整治行动，做到隐患归零、问题见底。对于涉及面广，本级无法协调处理的重大风险隐患，要及时上报研究解决。

（四）检查验收（2021年3月11日至3月31日）。主要围绕责任是否落实、排查是否深入、整改是否有效、隐患是否消除、管控机制是否建立健全等方面进行检查验收。市森防指将适时对各地整治开展情况进行督导检查，并于2021年3月中旬组织人员对专项排查治理工作进行检查验收。

五、工作要求

（一）坚持客观科学。相关社区、有关部门要以实事求是的态度，客观科学抓好专项排查治理工作。要广泛动员，切实提高思想认识和政治站位；要严密组织，周密部署，确保组织领导到位；要全面摸清重大风险隐患底数，找准隐患和短板，列出清单、建立台账，做到底数清任务明；要狠抓整改环节，采取切实可行有效措施，坚决消除火险隐患，务求实效。

（二）注重全面细致。相关社区根据本辖区实际，针对排查治理对象，制定详细具体的重大火险隐患排查治理工作方案，着眼统筹安排、上下联动、分步治理、同步推进，全面细致、周密有序推动工作落实，确保不留盲区、不留死角、不留空白。

（三）坚持边查边改。要坚持边查边改、立查立改原则，排查治理活动中，对于一些风险大、能够马上整改的风险点，要按照整治目标立即推动解决，早整改、早防范、早见效。对于一些短期无法全面彻底解决的，要采取应对措施，制定防范应急预案，确保目标安全。

（四）强化应急处置。要严格按照应急救援工作机制，落实领导带班和24小时值班制度，切实加强应急值守。辖区森林消防联动队伍要加强执勤战备，保证人员在岗在位；要配齐配足灭火物资装备，定期维护保养，保证物资装备完整好用；要完善森林火灾应急预案，要制定完善森林火灾应急处置办法，加强训练演练，切实做到枕戈待旦、有备无患。

附件：1.青阳街道森林重大火险隐患专项排查治理联合工作领导小组

2.青阳街道森林重大火险隐患排查汇总表

附件1

青阳街道森林重大火险隐患专项排查治理

联合工作领导小组人员名单

组  长：尤国辉（党工委副书记）

副组长：蔡安怀（党工委委员、人武部部长）

黄美霞（党工委委员、组织部部长）

陈荣辉（党工委宣传委员、统战委员）

曾台店（办事处副主任）

朱智钰（办事处副主任）

叶世康（办事处副主任）

张剑锋（企业党委专职副书记）

洪文峰（司法所所长）

郑金福（社会事务发展中心主任）
成  员：欧阳荣（青阳派出所教导员）

张国荣（党政办主任）

吴木辉（农业服务中心主任）

黄  珑（发展服务中心负责人）

林  寅（阳光点点长）

黄勇前（青华点点长）

王金荣（曾井点点长）

郑少群（陈村点点长）

苏煌龙（高霞点点长）

林育生（洪山点点长）

颜  彦（安监办科员）

王明溪（教育办主任）

陈兴虎（国土资源管理所所长）

林春节（城管执法中队中队长）

张志如（民政助理员）

庄丘霖（阳光社区居委会主任）

庄垂灿（莲屿社区居委会主任）

庄志雷（锦青社区居委会主任）

庄国泉（青华社区居委会主任）

伍婷婷（永福里社区居委会主任）

张伟利（曾井社区居委会主任）

陈招永（霞行社区居委会主任）

谢家淮（青新社区居委会主任）

许自发（陈村社区居委会主任）

王进步（高霞社区居委会主任）

蔡振星（普照社区居委会主任）

陈加春（洪宅垵社区居委会主任）

林建筑（象山社区居委会主任）

   领导小组下设办公室，挂靠街道安监办，主任由郑金福担任。办公室电话：85601036
附件2

青阳街道森林重大火险隐患排查汇总表

填报单位：                                                     填报时间：   年  月  日
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社区主任（签字）：             驻社区干部（签字）：           工作点点长（签字）：
	抄送：街道领导班子成员，各工作点点长。
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