晋江市交通运输局2020年

法治政府建设工作报告
晋江市交通运输局全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平法治思想，紧紧围绕落实各级交通运输法制工作要点及交通运输安全相关文件精神，全面推进执法机构规范化建设、执法设备标准化建设及行政执法“三项制度”落实，不断深化交通运输法治政府部门建设，努力建设更高水平的“法治交通”，营造守法护法的交通运输环境。现将2020年法治政府建设情况总结如下：

一、主要工作情况
（一）加强领导部署。一是强化组织领导。根据局领导班子成员分工，调整充实普法依法治理工作领导小组成员，成立以主要领导为组长的普法工作领导小组，根据人事干部调整，及时调整领导小组成员，明确责任分工，确保普法工作顺利开展。与“福建华晖律师事务所”签订合同，聘请2名常年法律顾问，同时做好普法工作经费专项保障。二是强化会议部署。将法治建设工作纳入单位年度工作计划，将普法学习纳入党组理论中心组学习任务，纳入年底领导班子成员述职述责述廉报告中，按照《普法责任清单和普法计划》有关要求，明确年度工作任务、工作重点，层层传导压力。结合行业季度工作例会，每季度在全市全行业工作例会进行法治宣传教育、强调部署有关工作事项，每半年在局党组会专题研究法治。三是强化干部学法。局党组成员通过党组理论中心组多次开展集体学法用法活动；每年单位主要负责人通过党课学习活动，积极开展党规党纪、交通安全等普法教育活动；每年组织分管领导参加全市“七五”普法骨干培训活动。
（二）突出培训宣贯。一是开展业务培训。每月组织执法人员开展业务技能培训，选拔执法人员参加省、泉州市组织的业务技能培训，2020年9月4日邀请福建华达律师事务所蔡聪生律师开展《民法典》知识培训。二是开展专题讲座。邀请市委党校张明娟讲授以《开启全面建设社会主义现代化国家新征程》为主题的十九届五中全会精神宣贯讲座，邀请市委党校徐夕湘讲授以《深入贯彻习近平法治思想，提高领导干部运用法治思维和法治方式的能力》为主题的习近平法治思想宣贯讲座。三是开展送教服务。①进社区：每年组织党员义工和法律宣传骨干在阳光时代广场等地开展“安全生产月”咨询日活动，宣传交通运输行业安全知识；②进校园：2020年组织交通安全普法教育进校园3场。③进企业：交通执法大队在执法检查时，一并向交通运输从业人员宣传交通法规及安全知识；运管所在安全检查时，一并向交通运输企业普及法律法规知识，2020年度送教进运输企业43场（次），参加人员达3200多人次。

（三）规范行政执法。一是深化执法队伍规范化建设。深入开展交通运输基层执法“三基三化”建设，完成执法场所标准化建设和廉政执法文化走廊氛围营造，扎实开展执法队伍素质教育和执法业务培训，实行执法绩效季度考核和案件评查制度，增强执法效能和办案质量，全面规范执法检查处罚行为。二是落实“三项制度”。①行政执法公示制度。在违章处理窗口滚动播放交通法律法规及办事须知，每季度至少更新一期行政执法处罚情况宣传栏，公示公开行政执法处罚信息。及时将行政强制、行政处罚等情况在晋江政府网站、泉州公共信用信息平台等门户网站进行公示公开。②行政执法全过程记录制度。对行政监督检查、行政处罚、行政强制等行政执法活动进行全过程记录、归档保存，做到全过程留痕和可回溯管理。目前执法大队配备执法记录仪35台，同时还配备专用摄像机以及录音笔，确保交通执法全过程记录落实到位。③交通运输重大执法决定法制审核制度。成立法制审核领导小组、行政处罚裁量权集体讨论领导小组，配备专门的法制审核人员，加强内部执法监督及案件审核工作，约束规范自由裁量权使用，及时纠正不规范的检查、立案等执法行为，对证据不足的撤销立案，确保执法决定合法有效。

（四）提升审批服务。一是提升政务服务信息化水平。加快政务数据互联互通，推动审批业务系统与泉州市行政审批系统对接，实现政务信息资源跨层级互联互通和协同共享；加快推广应用电子证照，按照“纸质数据电子化，电子数据标准化”要求，在办理道路运输、货物运输等许可证方面使用电子证照、电子印章系统，最大限度实现办事“无纸化”。优化掌上办事服务，积极完善交通运输领域第一批“泉城通办”政务服务事项。二是提升政务服务便利化水平。深化“一件事”集成套餐服务的改革，对政务流程进行了系统再造和整体优化，有效的提高企业和群众办事的便利度。重视政务服务便民热线，安排专人根据晋江12345热线等办件内容，分派给业务科室核实、办理，2020年共有效办理便民热线办件1817件。三是加大改革创新力度。优化“放管服”改革，推进行政审批“五级十五同”，按时完成“五级十五同”绑定，做到同一审批，服务事项无差别受理，同标准办理，实现了一网通办，一网好办。主动对申报事项中提交的申请材料、申报时限、申报环节等事项进行重新整理办事指南，所有办事环节压缩在3个环节以内，所有办事时限全部压缩至35%以内，优化审批服务“一趟都不用跑”事项达到65.29%，“最多跑一趟”事项达到33.78%，共达到99.07%，促进审批服务工作进一步便民化。
二、存在的困难问题

主要问题：交通综合执法力量不足。晋江市交通运输行业日益发展、公路建设四通八达，交通运输企业283家、客车（含公交车辆）623辆、货车4161辆、公路里程2412公里，而目前在编交通执法人员只有36人，安全执法监管任务日益繁重。
三、2021年工作计划安排

（一）加强交通法制建设。重点抓好依法行政、严格执法、法治队伍建设等工作。全面提升全局工作人员运用法治思维和法治方式化解矛盾、维护稳定、推动发展的能力和水平，为促进交通运输行业治理体系和治理能力现代化提供坚实的法治保障。在行政许可、行政处罚、行政强制等行政执法行为中全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度；加强行政执法监督，重点围绕行政裁量基准制度落实、行政执法公示、全过程记录、重大执法决定法制审核、行政执法案卷管理、文明执法情况等进行监督。

（二）强化交通综合执法。加强源头安全执法监管，强化隐患“清零”，落实挂牌督办、问责曝光，联合惩戒、联合激励，“四个一律”等措施，重点抓好交通综合整治、路域环境整治、春运道路运输安全综合整治、行业安全检查工作及专项整治行动，持续开展“两客一危一货”、渣土运输专项整治及联合治超和打击非法客运专项执法统一行动。
（三）推动审批高效提速。打造“规范、阳光、高效、廉洁、便民”的“一站式”交通审批服务窗口为目标，推动交通行政审批服务规范化、便民化、推增速。畅通审批服务“绿色通道”，采取“一项一策、专人服务”的形式，优化项目服务台账，主动沟通对接，实行联合协调、及时对接、高效处理和有效答复的“四落实”制度，推动重点项目审批尽快落地，进一步优化交通运输营商环境，助推项目早建设、早投产、早见效。
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