
2022年龙湖镇政府法治政府建设工作总结
一年多来，我镇在晋江市委、市政府的领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平法治思想，充分发挥职能作用，不断提高依法行政水平，推进法治政府建设，取得一定成效。现将工作情况汇报如下：

1、 强化法治宣传

2022年以来，我镇着手“八五”普法工作，针对不同群体的个性、特点，运用多样化、区别化、差异化的手段进行宣传教育。一是抓好青少年法治宣传教育。2022年以来，我镇在辖区内中小学共举办9场主题为“与法同行，共护未来”大型普法巡回讲堂，邀请公安民警、镇法律顾问、法官进校园，为青少年学生宣讲法律知识。二是加强企业职工的法治教育。到企业中宣传劳动法规，普及劳动法相关法律常识与维权知识，进一步强化企业职工的法律意识，明确劳资双方的权利与义务，为企业依法治企、职工维护自身合法权益提供有力支持。三是加强基层群众的法治教育。积极组织各种普法宣传活动，普及法律援助、村民自治等法律知识，不断促进基层法律服务向农村一线延伸。2022年共开展16场普法宣传教育活动，发放各类普法宣传资料3000余份，受教育群众约3000多人次。

2、 强化执法规范

规范执法人员行政执法行为，按规定严格执行执法程序，做到严肃执法纪律、规范文明用语、端正仪容举止等规定性要求。

一是贯彻落实行政执法三项制度。主动向社会公开行政执法信息，保障行政相对人和社会公众的知情权、参与权、救济权、监督权，自觉接受社会监督。

二是不断推进执法行为规范化建设。开展“三项制度”学习培训会，制定龙湖镇行政执法用语规范指引，保障行政执法机关及其行政执法人员依法履行职责，让广大人民群众感受到基层执法既有力度、又有温度。

3、 强化法律服务

不断推进镇、村两级公共法律服务实体平台建设，对公共法律服务流程进行再升级，做好“调解+司法确认”、“调解+法援”等衔接工作，针对涉及老年人、农民工等群体的调解案件提供从组织调解、书写调解协议、帮助申请法律援助等“流水线”式服务。积极面向农民工、老年人、贫困群体深入开展法律帮困、法律扶贫、法律维权。2022年共调解矛盾纠纷267起，成功率100%，其中书面协议23起，口头协议114起，村级简易调解130起。
同时，充分调动镇级法律援助工作站和村级法律援助工作联络室的积极性，结合各种普法宣传活动开展法律援助知识宣传，有效提高法律援助知晓率，扩大法律援助社会影响。在法律援助过程中，充分发挥调委会调解职能，坚持“能调则调、能援则援、调援结合”的工作主线，使矛盾纠纷的求援案件化解于基础。
四、问题短板

2022年法治政府建设工作虽然取得一定成效，但依然存在诸多不足和困难。一是普法宣传形式单一。普法宣传大部分局限于传单、宣传册的发放，宣传形式创新不足，宣传效果不佳，普法工作须进一步加强。二是法律援助群众知晓率不高。群众对法律援助一知半解，不了解法律援助的条件及范围。真正有法援需求的困难群体不清楚如何申请法律援助。目前，我镇的法援工作仍存在宣传力度不够、知晓度不高、覆盖面不广的问题。

4、 下一步工作计划

一是开展法援宣传工作。加大宣传力度，扩大法律援助社会知晓率，采取多种形式、利用多种载体宣传法律援助，使广大群众知道法律援助，了解法律援助，进而运用法律援助维护自身的合法权益。

二是推进政务信息公开。全过程落实“三项制度”，推动严格规范公正文明执法。全面推进政务信息公开，主动接受社会监督。
    三是深入开展调解工作。充分发挥调委会和评理工作室的职能作用，发挥法律工作者和评理员队伍的专业优势，及时调解处理各类矛盾纠纷。加强对调解员队伍的培训，提升调解员业务能力，提高调解成功率。发动村法律顾问参与人民调解，宣传法律知识，促进矛盾纠纷尽快解决。
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